

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.112.

Madrid.—Viernes 10 de Junio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE MELILLA

MULEY EL QUEBIR

(DE NUESTRO REDACTOR)

Las últimas noticias que nos traen del interior los trajinantes moros parece que confirman las que el telégrafo comunicó a Europa desde Tánger hace unos días: Muley El Quebir, hermano de Abdelaziz y de Hafid, se ha hecho proclamar Sultán en Tazza.

Continúa, pues, el Imperio de Marruecos sirviendo a Europa el mismo espectáculo de pequeñas rebeliones, que unas veces es interpretado por la *troupe* indígena que dirige el Roghi; otras por la que obedece al auténtico Mohamed el Tuerto; ya por las *huestes* de Muley Cinc, ó por el elenco formado por El Quebir.

Hace tiempo—un año aproximadamente—caminaban desde Rabat á Fez, Madani El Guelani, Sid Aisa Ben Omar y El Mtuqui, los tres poderosos kaidés del Sur que decidieron un año antes con su apoyo el triunfo de Hafid; pero éste, recelando de la infidelidad de los tres personajes, ya que la traición y la inconstancia parecen ser las virtudes más arraigadas en la conciencia de los políticos marroquíes, les hizo acompañar en su viaje por el Príncipe Muley El Quebir.

Los tres caudillos moros llegaron á Fez; pero el Príncipe que los acompañaba no cruzó las kabilas bereberes de Zemur y Beni M'ir, encontrando más cómodo huir á favor de la noche, acompañado de doscientos jinetes, y entrar á la mañana siguiente en Mequinez, en donde, siguiendo el programa que se había trazado, se hizo proclamar Emperador de Marruecos por las tropas y los notables de aquella ciudad.

Aquel estremo no alcanzó el favor del público ni la popularidad apetecida, y S. A. S. ha querido, sin duda alguna, hacer la *reprise* en Tazza, con la esperanza de que su obra quedé de repertorio en el Imperio.

Muley Abd el Quebir—el *siervo del Grande*—es menor que Hafid y mayor que Azis. Su arrogancia y la natural distinción de sus modales le hacen muy simpático. Es de color moreno bronce, de barba corta, negra, rizada y lustrosa, como el pelo, que asoma á ambos lados de la cara, bajo el rojo «feza», en finos rizos; sus ojos, negros y perzosos, miran vagamente, dando á su cara una expresión dulcemente infantil, que atrae. Tiene una gran semejanza con Abdelaziz; su carácter es también sencillo y apacible.

Conoció á este Príncipe, en Rabat, el año 1907. Todas las tardes salía Muley El Quebir del palacio Mexuar caballero en una hermosa mula, llevando de espulques á ambos estribos dos negros esclavos, que «trotaban» sin separarse un punto de la cabalgadura de su señor. Llegaba á la orilla del mar, echaba pie á tierra y sentado sobre el espléndido tapiz que los negros extendían en el suelo, cerca de la playa, se dejaba vencer por la pereza, adormecido por el rumor del mar; cuando una ola rompía con violencia y estrépito contra las cercanas rocas, levantando montañas de brillante espuma, que caía luego como lluvia de estrellas sobre los pardos peñascos, Muley El Quebir entreabría los ojos, sonraba dulcemente á la belleza del espectáculo y de nuevo dejaba caer sus pesados párpados, quedando en actitud soñolienta.

Una tarde paseaba yo en compañía de mi intérprete por aquellos mismos lugares que él frecuentaba y en los cuales goza la vista del encanto de un bellísimo panorama. Un accidente del terreno nos obligó á dar un corto rodeo, encontrándonos de improviso delante de Muley El Quebir y tan próximos á su principescapía persona, que hubimos de saludarle con una reverencia de solemnidad de primera clase.

—¿Tebib sbaniul? (Médico español).—preguntó, dirigiéndose á mí.

A una señal del Príncipe me acerqué. Sobre el grueso tapiz dos esclavos hacían el té á su señor. Muley El Quebir me obligó á sentarme á su lado, conversó conmigo, y en sus palabras—que me traducía mi intérprete—hallé una cortesía, adiviné tal sencillez, que no pude menos de sentirme encantado de su charla. El Príncipe jugaba con una pequeña pistola Browning, que pasaba de una mano á otra con desenfado y descuido peligrosos.

El nuevo Sultán de Tazza lo ignora todo. Su curiosidad de carácter infantil revelaba su absoluta ignorancia. Cada una de sus frases era una pregunta inocente sobre algo que saben todos los hombres apenas han salido de la escuela.

A los pocos días un nuevo incidente me dió ocasión para hablar con Muley El Quebir. Las conveniencias políticas obligaron á Abdelaziz á aconsejar á su hermano que abandonara el palacio Mexuar. Muley El Quebir encontró una casa modesta pero confortable, con hermoso jardín, cedida por uno de los moros más distinguidos de Rabat.

Quise visitarle en su casa y lo conseguí gracias al auxilio de un comerciante—buhonero, inglés-español, judío-cristiano, todo al mismo tiempo y con la mayor desaprensión posible... El buhonero vendía chucherías á Su Alteza y se disponía á llevarle unas baratijas cuando yo acerté á pasar por la puerta de su tienda.

Con tan distinguido acompañante fui á casa de Muley El Quebir, que nos recibió casi familiarmente.

El comerciante llevaba unos collares de piedras falsas y varios relojes. Uno de éstos llamó principalmente la atención de Su Alteza. Era un reloj de bolsillo con tapas de nácar; en una de ellas se veía reproducción, aunque pésimamente pintada con colores fuertes, una suerte del toro: un banderillero con los brazos abiertos y llevando en cada mano una banderilla, cita á un toro que, por

los misterios de la perspectiva exclusiva del artista (?), es tres ó cuatro veces más pequeño que el hombre. En la tapa del reverso una manola con mantilla blanca y con estrabismo en los ojos, por propia voluntad del pintor, figura ocupar un palco en una Plaza de Toros.

Muley El Quebir no tenía ojos para admirar aquel tesoro de la industria y aquel primer del arte pictórico. El desaprensivo buhonero se percató bien pronto del encanto que la *alhaja* había producido en el Príncipe, y se aprovechó de ello de modo harto reprochable. La hermosa prenda, que podría valer hasta cuarenta pesetas, le costó á Muley El Quebir más de quinientas... y quedó muy agradecido. Yo no pude menos de reprender á mi compatriota; pero en aquel momento, con gracioso mohín, me advirtió que el trato no lo había hecho como cristiano español, sino como judío inglés, y hube de cesar en mi reproche.

Estos dos detalles que he anotado son suficientes para pintar el carácter del Sultán proclamado por los moros de Tazza.

Que la proclamación no tiene ni puede tener importancia política no es menester demostrarlo. Muley El Quebir ha sido en esta ocasión, como lo fué, cuando el año anterior se hizo proclamar en Mequinez, un instrumento de los partidarios de Muley Abdelaziz ó un pretexto para demostrar como la anarquía, las sublevaciones y el malestar continuán siendo dueños del país.

Si Muley El Quebir llegase á reinar en Marruecos—hecho que sólo puede producirse por una inesperada combinación de circunstancias que conspirasen á la vez en contra de la lógica y de la realidad—el primer sorprendido sería él mismo, ya que ninguno de aquellos de sus partidarios que podían apoyarle y luchar en su favor lo hacen sino por su propio provecho, sin otro plan ni programa que fomentar la rebelión y sostener el estado de inquietud que se va haciendo endémico en Marruecos.

Por otra parte, Muley El Quebir no le tiene mucho apego á la inquietante vida de Soberano del Magreb.

Prefiere encantarse en la contemplación del mar ó admirar sus clásicos en pintura por las obras que han dejado sus pinceles en las tapas de nácar de los relojes de bolsillo...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla-junio-1910.

El homenaje á Sáenz Peña

Bajo la presidencia del Sr. Moya se reunió ayer en el Ateneo la Comisión organizadora del homenaje á Sáenz Peña.

Además del citado presidente y del secretario, Sr. Val, asistieron los señores marqués de Olivart, Benlliure, Blasco Ibáñez, Villegas, Moreno Carbonero, López Salaberry, Stuyck, Jardón, Saint Aubin y Prast.

Dióse cuenta por el Sr. Val de la visita al jefe del Gobierno y de su buena disposición, á fin de que el homenaje resulte tan grande como se proyecta.

Desde luego se pensó en elegir un local para constituir allí una oficina permanente, donde se lleven los trabajos de organización.

El Sr. Prast dijo que la Cámara de Comercio ó el círculo de la Unión Mercantil serían muy honrados con prestar sus locales al objeto. Y así lo ha hecho este último, donde, á partir de hoy, comenzarán los trabajos de la Comisión.

Los Sres. Moya, Blasco Ibáñez y Val visitaron ayer el círculo. Su digno presidente, el Sr. Chavarri, y su secretario, diéronles á elegir entre los distintos salones de la casa, quedando convenido el sitio donde mañana, á las siete, se reunirá á la Comisión del homenaje.

El proyecto del album fué otro de los puntos que se discutieron en la última Junta, quedando convenido también que los hombres más ilustres de nuestras Ciencias, Letras y Artes, de nuestra política, de nuestro periodismo, sean invitados á dedicar una página al ilustre argentino. Se formará una lista de las personas que deban figurar en el album, y á cada una de ellas se le enviará una hoja de magnífico papel, cortadas todas á igual medida y con el margen indicado, para encuadernarlas luego con tapas lujosas.

En cuanto al viaje á Valencia, el señor Val manifestó haber conferenciado por teléfono con individuos del Comité de la Exposición nacional, al cual tiene el honor de pertenecer, y que el entusiasmo del Comité y de las autoridades y del pueblo de Valencia será muy grande. En este sentido han telefonado después al Sr. Canalejas y al señor Moya.

A más de la Comisión en pleno, que acompañará á Valencia á Sáenz Peña, son muchas las personas que han escrito adhiriéndose al pensamiento del viaje.

La despedida en esta forma será digna del recibimiento, el cual promete ser brillante, pues se habla ya del cierre de tiendas durante algunas horas, y hay verdadero entusiasmo entre los distintos elementos que están representados en la Comisión organizadora, á fin de que la Infanta Isabel, que estará ya para entonces de regreso, vea correspondidos, á ser posible, con creces, los agasajos que ella recibió en Buenos Aires.

Este diario
no pertenece
al Trusi.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

LA CUESTIÓN DE Creta

La cuestión de los Balcanes, atortunadamente resuelta, llevó la tranquilidad á Europa, que se encontraba á cada momento amenazada de una terrible conflagración. Pero he aquí que ahora surge, más grave que hace dos años, la cuestión de Creta, amenazando con desencadenar una guerra entre Turquía y Grecia, y en cuyas consecuencias habría un peligro para Europa.

Los aires son de tormenta. Los turcos se muestran intransigentes y belicosos. Han declarado el *boycott* á las mercancías griegas; por todas partes se celebran mítines pidiendo la guerra contra los griegos; en el propio Parlamento otomano se han proferido palabras amenazantes contra Grecia, acusándola de la agitación separatista que reina en la isla de Creta. Por fin, también se ha dicho que el Ejército turco concentrado en Albania sólo espera una ocasión para unirse á los albaneses musulmanes é invadir las fronteras de Grecia.

¿Qué van á resolver las cuatro Potencias protectoras de Creta? ¿Mantienen el *statu quo*? ¿Consienten la anexión de la isla á Grecia?

Hagamos un poco de historia. Según la nota colectiva de las Potencias en 1897, la isla de Creta no podía ser anexada á Grecia; había de otorgársele un régimen autónomo bajo la soberanía nominal del Sultán de Turquía. El carácter puramente teórico de esta soberanía se afirmó en 1898, cuando, como consecuencia de un motín en La Canea, Inglaterra reclamó y obtuvo que todas las tropas turcas evacuaran la isla. Desde entonces, la soberanía otomana sólo está representada por el pabellón turco flotando en La Canea.

Si, como se cree y espera, las Potencias mantienen los principios de 1897, no podrán admitir ningún acto de presencia, de posesión, ni por parte de Grecia ni por parte de Turquía. Aleccionada por la experiencia, Grecia conserva una actitud de las más correctas. Por el contrario, Turquía habla de enviar de nuevo sus tropas y de constituir en uno de los puertos de la isla una base naval militar. Y estas proposiciones para Europa son inaceptables.

Quedan los cretenses. Estos han proclamado la anexión á Grecia, y en caso de que esta resolución sea rechazada, amenazan á Europa con una insurrección. Ellos han excluido á los diputados musulmanes de la Asamblea nacional, porque éstos se negaban á prestar juramento de fidelidad al Rey de Grecia. Frente á este estado de cosas, las Potencias protectoras han prometido al Sultán de Turquía garantizar los derechos y los intereses de la minoría musulmana. Pero si los otros persisten en su actitud, no tendrán más remedio las Potencias que efectuar otra nueva ocupación militar.

Sin embargo, esa ocupación será un campo de espera, pero no puede ser una solución definitiva.

EN DISCORDIA

La última «Encíclica» del Soberano Pontífice ha producido un gran revuelo en Alemania. La borrasca religiosa que ha levantado promete desencadenar turbulencias políticas. El equilibrio á que se había llegado en la política interior está roto ó á punto de romperse.

Se ha producido una división en el campo de los católicos. Se han levantado con aires de indignación los protestantes.

La unión de las derechas y el centro católico no podrá acaso sostenerse en adelante.

Los conservadores libres, los nacionales liberales y los conservadores se han puesto de acuerdo para pedir al Gobierno que «evite en lo porvenir sea turbada la paz confesional en Prusia». Algunos diarios católicos intentan quitar toda acritud al conflicto. Sobre todo pretenden, á justo título, que no se confundan las cuestiones religiosas con los intereses políticos. Pero el movimiento de indignación se extiende por toda la Alemania protestante. Ya se anuncian mítines en varias ciudades.

Esta crisis, ¿tendrá consecuencias parlamentarias? Pudiera creerse que va á quedar rota la inteligencia entre los conservadores y católicos que, juntos, constitulan la mayoría en el Reichstag. Como esa inteligencia se basa sobre intereses positivos, es presumible que á ellos se les dé preferencia antes que á simples consideraciones confesionales. Aunque es de temer que los nacionales liberales y el partido de la democracia social se aprovechen de este estado de agitación, y de protesta que reina en el país, para acrecentar sus filas los primeros sobre todo y acaso para conseguir un aumento de fuerzas parlamentarias en las elecciones generales del año próximo.

EL SOCIALISMO INTRANSIGENTE

El partido socialista italiano anda de nuevo de uñas con el ilustre Enrique Ferri, diputado del partido en Montecitorio. El caso no es nuevo. Ya hace un año se repitió. Ferri, explicando su actitud de entonces, volvió á la gracia de su partido.

Ahora se le inculpa de haber saludado al Rey, en la velada con que, en Roma, se celebró el centenario de la independencia de la Argentina. Se le acusa de su conducta en relación con el poder real y sobre todo de sus tendencias á participar en el Gobierno de su país dentro de la Monarquía.

Bajo este último aspecto, Ferri ha caído en entredicho en Italia, como en Francia cayó Millerand, Briand y Viviani. Los socialistas no han transigido en un país con la

Monarquía, ni en el otro con la República, á pesar de haber pregonado siempre que para ellos les era indiferente la forma de Gobierno.

Ferri parece, si no un disidente, por lo menos un heterodoxo del socialismo. Proclama el derecho á formar parte de Ministerios, y esto no lo dice por conquistar una posición y satisfacer una vanidad personal. Es porque cree que en ello va el interés y el deber del partido socialista, porque los tiempos presentes, si son de lucha por parte del proletariado y son de aspiraciones, también deben ser de realidades.

NOTAS MUSICALES

NI CARUSO NI BONCI

Algunos periódicos han dado la noticia de que el empresario de la Comedia ha hecho proposiciones para que venga á cantar á Madrid al célebre cantante Caruso.

¿Yo no sé las veces que he leído algo semejante!

Ocorre con Caruso actualmente lo que con la Carolina Otero. ¡No hay cine ni *music-hall* que no anuncie que está en tratos con la famosa bailarina! Luego resulta que deben ser malos tratos, porque la Otero no aparece nunca.

Yo no sé las gestiones de Escudero para traer á Caruso; pero casi puedo afirmar que no darán resultado alguno.

Me consta que los empresarios del Real, Sres. Calleja y Boceta, han hecho estas gestiones repetidas veces, y con anterioridad, sin obtener resultado alguno.

¿Saben ustedes cuánto han llegado á ofrecer al *dívo*? Pues 15.000 francos por función. ¡Esa enormidad de pesetas!

El año pasado, Caruso contestó que tenía buenos deseos, que deseaba venir á Madrid, que sus compromisos, que patatín y que patatán, y... no vino.

Nuevas gestiones este año, realizadas manteniendo siempre las mismas proposiciones, vuelta á los 15.000 francos, y Caruso sin aceptar.

¿Es de creer que acepte el venir á la Comedia? Seguramente que no, porque, aun siendo éste un teatro de primer orden, no tiene la importancia para él que el Real.

Y en eso estamos. Es decir, en eso están Boceta y Calleja, en sostener siempre sus deseos de que venga al Real Caruso, pagándole más caro aún que lo que actualmente cobra en París, donde se halla, y el célebre tenor no venir.

¿Y nosotros rabiando de envidia!

Ya puestas las manos en la masa de los tenores, voy á rectificarle á mi propio respecto á la noticia que di de que entre los tenores contratados para el año que viene en el Real figuraba Bonci.

Ya hice constar entonces que mis informes procedían de origen no oficial. Los únicos que están en el secreto de la compañía, que son los empresarios, no me facilitaron noticia alguna, y yo, para servir á los lectores, tuve que valerme de otros medios. Estos me dieron, entre los demás nombres, el de Bonci y así lo dije.

Otras noticias, siempre particulares, porque en esto Calleja y Boceta se han encerrado en una reserva más impenetrable que si hubieran entendido en la vista de las actas del Supremo, me hacen asegurar que Bonci no cantará en Madrid.

Y, entre otros motivos, el propio tenor es el que no se prestaría á ello, por reconocer que no está en condiciones de sostener el cartel que aquí tenía antes.

Periódicos de la Habana, que tengo á la vista, reconocen que Bonci no ha respondido en los conciertos dados en el teatro Payret, á lo que de él se esperaba. Se le ha aplaudido, se le ha celebrado; pero se ha reconocido que ya sus facultades no están en todo su esplendor. Si esto ha sido en conciertos, seguramente Bonci, cantando óperas, hubiera sufrido un desencanto.

Quedamos, pues, en que ni Caruso ni Bonci. ¡Tengamos paciencia!

Yo, la verdad, creo que nos desquitaremos en la próxima temporada con Rouselière y Zanatello, ¡que tampoco son ninguna tontería!

Y ahora, como indemnización, vayan dos noticias:

¿Sabéis, bellas abonadas, lo que cantará Anselmi este año? *Tosca* y *Manón*, entre otras óperas; es decir, aquellas donde más luce el ídolo, donde os encanta y donde le hacéis objeto de vuestras mayores muestras de admiración. Ya podéis estar tranquilas.

La otra noticia me la comunican de París, y confirma lo que yo había ya creído.

El maestro Marinuzzi, el inteligente director de orquesta que el año pasado fué tan celebrado, y que también vendrá este año, ha sido objeto de una demostración de afecto y consideración.

En la Ópera Cómica, de París, se organizó una función en honor de Sardou, y para que dirigiera aquella noche se hizo ir desde Palermo al maestro Marinuzzi, reconociendo así que su batuta era insustituible para una solemnidad como aquella.

Marinuzzi se prestó galantemente, y el Gobierno ahora trata de concederle las palmas académicas, como testimonio de agradecimiento por su concurso.

El bravo Marinuzzi bien se merece esto, y el que figure al frente de la orquesta del Real también es motivo de enhorabuena para nosotros.

DE LA CIUDAD A LA ALDEA

LA CONQUISTA

De la ciudad arranca un camino que reptea por la vega verde y plana. Es una carretera blanqueza y polvorosa, no muy ancha, que se esconde entre los trigales altos y oscilantes.

Hasta hace poco, sólo los rudimentarios vehículos de nuestras campañas imprimieron en su polvo ó en su barro las huellas de sus ruedas. Jamás la civilidad irradiada por la urbe manifestose, sobre el camino, con autos ni carruajes lujosos.

Pero un día, una Empresa tranviaria decidió surcar la vega con rieles. Y la carretera, blanca y polvorosa, fué dividida en dos mitades por la doble sierpe de una vía. Y los motores, arrastrando coches y bateas, pasaron tintineantes, cubriendo con sus avisos sonoros el son de las esquilas y las canciones de los gañanes que trabajaban cerca.

De noche, el tranvía avanzaba rápido, sin miedo á choques, y se coronaba de chispas azules. La ciudad, invorsora, conquistaba á la vega patriarcal y silenciosa. El campo dejaba de serlo en su esencia y se convertía en prolongación de la urbe progresiva.

Pero quedaba la aldea, con su gran calle solitaria, sus casas de un piso, su anejo, consistente en varios infectos callejones; su plaza de la Constitución, su cruz de piedra, su taberna y su estanco. La aldea, apartada mil leguas de la población, no obstante su proximidad grande, amodorrada en un quietismo hermético, que hacía de sus moradores algo así como una raza aparte, estratificada y momificada por la acción lenta y continua del aislamiento pueblerino.

Un día, sin embargo, llegó el tranvía al pueblucillo. La única calle conoció los rieles de acero y un motor, remolcando á tres jardineras repletas de personajes, penetró triunfalmente, ahuyentando perros y gallinas, haciendo huir á los cerdos hozadores, poniendo en dispersión vergonzosa á la chiquillería desaharrapada, que jugaba entre los montones de estiércol.

Y los vecinos del pueblo comprendieron, de un modo confuso, que su aldea dejaba de pertenecerles, que perdía su personalidad, que se trocaba en uno de los arrabales de la urbe reina de la vega verde. Y miraron con odio profundo al nuevo medio de transporte, y se prometieron interiormente resistir con todas sus fuerzas la acción de la ciudad invasora.

La lucha está planteada entre su apego al silencio y á la calma, y su codicia, que les impulsa á aprovecharse de la innovación.

Antes, para ir á la ciudad, á sus compras y ventas, tenían que perder muchas horas, y en ocasiones no regresaban por la tarde. Hoy pueden hacerlo todo en sesenta minutos.

Pero siguen odiando al tranvía, que continuamente cruza raudo su calle larguísima, espantando cerdos, gallinas, perros y rapaces. Le consideran un huésped importuno. Abrián contra él ese mismo odio que los dormilones sienten, en el momento del despertar, contra el que les destapa y sacude, para librarles de la pereza y hacer que cumplan sus obligaciones cotidianas.

Porque eso es el tranvía para ellos, un perturbador, que altera sus costumbres, y les sacude para que desechen la modorra y se arrojen de la cama y acepten los imperativos de la vida moderna.

Ya comienzan á ser construídas casitas coquetonas, con jardín y verja, en la aldea que sólo tuviera siempre viviendas de un piso bajo, con suelo de tierra y techo negro por el humo del hogar. Ya los automóviles la visitan. Ya se habla de la edificación de una fábrica de productos químicos. Ya ha surgido un conato de organización societaria. Ya han comenzado algunos á encargarse á los conductores del tranvía les lleven periódicos de la ciudad.

Es la inquietud, el desasosiego, preliminares de la resurrección, el desespero que señala el instante del despertar, el principio de una nueva era.

Un modesto tranvía, negocio concebido por un gerente, con fines, claro es, previsora y egoístas, ha iniciado en la aldea la transformación que ésta necesitaba.

Aquí, la urbe, más culta, más consciente, foco, dentro de su relativa pequeñez, que irradiaba luces de sociabilidad, solidaridad y adelanto, ha invadido al campo cerrado espiritualmente á todas las innovaciones, y á su consecuencia, el pueblucillo dormido entre árboles frondosos.

Y no me digan que ese pueblucillo era más feliz cuando estaba apartado de la población que hoy le conquista. Bajo su aparente calma y fingido reposo, la desigualdad ante la ley, el caciquismo desenfundado, la miseria, el odio, la violencia, convivían en una fraternidad híbrida y repugnante.

La paz de los campos, la inocencia de la aldea, son leyendas ridículas, como ya sabe todo el mundo. Y es preferible mil veces esta vida de nuestras ciudades, fatigosa, agitada, que agota, que mata, á esa otra estéril y esclava, que aniquila á nuestras multitudes rurales y que determina, con las rachas emigratorias, expulsiones periódicas de rebeldes.

FABIAN VIDAL

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Compañía, que es el 105.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

UN ÉXITO POLÍTICO

Taft y el conflicto de los ferrocarriles yanquis

Cláusula adicional

NUEVA YORK. Contra lo que se creía, Taft ha obtenido un éxito solucionando el conflicto de los ferrocarriles yanquis.

Envío al Congreso de Representantes una mención pidiendo la adición al bill de los ferrocarriles de una cláusula dando a la Comisión Interfederal de Comercio poderes para autorizar, suspender o prohibir los aumentos de tarifas propuestos por las Compañías ferroviarias, sin haber recurrido antes a los Tribunales.

También pedía en el mensaje que el bill citado sea puesto en vigor en el momento de su promulgación y no sesenta días más tarde, con objeto de que influyera en la transacción con las Compañías de ferrocarriles.

El bill, que había sido ya votado por las dos Cámaras, fue examinado luego conjuntamente por ellas, para que se llegara a un acuerdo en lo que se refiere a su texto definitivo.

Acordaron las Cámaras aceptar la cláusula nueva propuesta por Taft, concediendo así poderes mucho más extensos de los previstos a la Comisión Interfederal de Comercio.

En la Casa Blanca celebró luego una conferencia, a la que asistieron los presidentes de las Compañías ferroviarias de Pensilvania, New-York-Central Southern.

Todos ellos aceptaron sin reservas mentales la nueva cláusula adicionada al bill y dijeron que esperaban confiadamente aceptar la Comisión Interfederal de Comercio los nuevos aumentos de las tarifas.

El éxito de Taft ha evitado una crisis, por ahora a lo menos, y ha determinado una mejora sensible en las cotizaciones de los valores bursátiles.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Programa político del Gobierno.

PARIS. En el Senado ha sido leído por el ministro de Gracia y Justicia el programa político del Gobierno, sin incidente alguno.

En la Cámara de diputados las declaraciones ministeriales han sido acogidas en algunos momentos con interrupciones de los socialistas y aplausos en el centro y gran parte de la izquierda radical.

Al finalizar aplaudieron todas las izquierdas. El lunes próximo dará comienzo el debate político con la discusión de las interpelaciones que hay anunciadas.

Sumisión en Albania.

CONSTANTINOPLA. Merced a las operaciones militares efectuadas en el vilayeto de Kossovo han quedado restablecidos el orden y la seguridad en los sandjaks de Uskub, de Prishtina y de Prizrend.

Las autoridades imperiales han recogido más de ocho mil armas entregadas por los habitantes de aquellas regiones.

Treinta batallones han verificado su entrada en Diakovo y en Spek, sin tropezar con resistencia alguna.

Entregaron también a las autoridades militares gran cantidad de armas los vecinos de dichas poblaciones.

Actualmente reina perfecta tranquilidad en todo el vilayeto, en donde ya han empezado las operaciones del censo, del catastro y de las quintas.

En la Cámara de Diputados.

PARIS. Al tomar posesión de su cargo de Presidente de la Cámara de Diputados, ha pronunciado esta tarde M. Brisson una muy aplaudida alocución expresando el deseo y esperanza de que durante la legislatura que se inaugura hoy realizará la Cámara popular las proyectadas y anheladas reformas sociales.

Seguidamente subió a la tribuna el Presidente del Consejo para leer la declaración ministerial.

Lo que dice el Gobierno.

PARIS. La declaración ministerial leída esta tarde en ambas Cámaras pone de manifiesto que, a pesar de las intrigas que en ellas se pusieron en juego por los enemigos de la República, las últimas elecciones legislativas dejaron demostrada la fuerza que en Francia tiene el régimen republicano, lo cual, si bien constituye un motivo de legítima satisfacción para los republicanos, no es, sin embargo, razón para que piensen en abusar de la victoria que acababan de alcanzar.

«Es menester—dice—asegurar la libertad; pero una libertad igual para todos, y llevar a cabo las reformas políticas, fiscales, económicas y sociales que anhela y reclama el país.

Las Cámaras deben trabajar con calma y disciplinados esfuerzos; con ellas colaborará el Gobierno, con el decidido propósito de sentar un régimen de justicia y libertad cada vez más amplias, dentro de los límites de lo legal, por cuanto el Poder ejecutivo no dejará mermar en nada su autoridad ni influencia por abusivas intromisiones.»

Respecto a la reforma electoral, dice la declaración que debe ser franca y leal, anteponiendo el interés general a los intereses locales, sin dejar por ello de mantener la preponderancia de la mayoría.

Cuanto a la renovación parcial del Cuerpo legislativo, es partidario de ella el Gobierno; pero sin la menor intransigencia, aunque

convencido de que esta reforma no debe, ni mucho menos, poner anticipado término al mandato de que está investida la Cámara de diputados.

Tras de enumerar las proyectadas reformas a que acaba de aludir, dice el documento ministerial que, mediante las reformas sociales, adquirirán todos los trabajadores la verdadera noción de lo que es y debe ser el orden, por cuyo mantenimiento es deber del Gobierno velar y obrar con energía.

Tratando a continuación de la política exterior, explica que para realizar su obra de progreso económico y social la República, más aun que cualquiera otra forma de gobierno, necesita paz exterior e interior; pero que por muy sincero que sea su deseo de paz internacional, debe ante todo cuidar de su poder material, por ser éste la más segura garantía de su independencia y dignidad.

Concertará Francia alianzas y amistades que se esforzará en robustecer y afianzar, demostrando tales amistades y alianzas que nuestro país está en condiciones de ocupar en el concierto mundial el lugar y rango que le corresponden y que, con arreglo a su fuerza, está avalorado su concurso. Constituye, por lo tanto, para Francia, un elemental deber de lealtad hacia sus amigos y su aliada el conservar intacta la fuerza de que hoy día dispone, y porque así la conserve siempre jamás cesará de velar este Gobierno con el más celoso afán.

Como consecuencia de ello pediremos a la Cámara se discuta, tan pronto como sea posible, el programa naval y el proyecto de impuesto sobre la renta.

Termina la declaración con un llamamiento dirigido a cuantos hombres de buena voluntad desean asegurar, franca y lealmente, y sin segunda idea alguna, la realización del programa del Gobierno y afianzar las conquistas laicas logradas por la República.

La lista civil del Kaiser.

BERLIN. La Cámara de Diputados ha votado en tercera lectura el proyecto de ley aumentando la lista civil del Rey de Prusia y Emperador de Alemania.

Nuevo ministro.

BERLIN. El «Monitor del Imperio» publica un decreto aceptando la dimisión del ministro de Colonias, Herr Dernburg, y nombra para sustituirle al doctor De Lindquist, subsecretario del mismo departamento.

Manifestaciones del canciller alemán.

BERLIN. Contestando esta tarde, en la Cámara de Diputados, a varias interpelaciones sobre la Enciclopedia publicada con motivo del Centenario de San Carlos Borromeo, declaró el presidente del Consejo y canciller del Imperio, Dr. de Bethmann-Hollweg, que, a juicio del Gobierno, los conceptos vertidos en dicho pontificio documento respecto a los príncipes y pueblos protestantes, hieren profundamente los sentimientos religiosos del pueblo alemán y pueden tener, entre otras sensibles consecuencias, la de comprometer la paz continental.

«El ministro de Alemania, cerca del Vaticano—añadió el canciller—ha protestado ya oficialmente ante la curia romana, pidiéndola procure los medios de evitar las consecuencias que pudiera tener tal Enciclopedia. No ha tenido tiempo todavía el Vaticano de dar a nuestro representante una contestación concluyente, pero está resuelto el Gobierno a hacer cuanto pueda para mantener y amparar la paz confesional.»

A LA SUERTE

TRAGEDIA CARCELARIA

SAN PETERSBURGO. En la cárcel de Tchernigoff se ha desarrollado una tragedia espantosa.

Tres sentenciados a muerte estaban en un mismo calabozo, aguardando de un momento a otro quien viniera a sacarles de allí para conducirlos a la presencia del verdugo.

Entró un carcelero, y sólo halló vivo a uno de los penados. Los otros dos yacían en tierra, con evidentes señales de haber sido estrangulados por su compañero.

Este, por su parte, no ocultó que era él quien los había estrangulado.

Pero a esta declaración añadió el siguiente relato estremecedor:

—Ninguno de los tres queríamos dar a la sociedad la satisfacción de matarnos por la mediación de su verdugo. Preferíamos darnos muerte nosotros mismos. Convinimos en que uno se encargara de estrangular a los otros dos, ahorcándose él después, y decidimos confiar la elección a la suerte. Echamos suertes, en efecto, y me tocó a mí actuar de estrangulador. Por esto maté a mis dos compañeros.

—Pero ¿y tú?

—Esto es lo único de que debo culparme en la ocasión presente. Confieso que, llegado el momento, me faltó el valor para suicidarme.

Y al hablar así, el desdichado sollozaba convulsivamente, pensando en que ya le quedaban muy pocas horas que vivir.

SIEMESTROS Y CATASTROFES

El remolque del «Pluiose».

CALAIS. A causa de la violencia de las corrientes, se han roto las dos cadenas que sujetaban por la proa el «Pluiose» y se ha enganchado una de las de popa en el boquete que hay abierto en esta parte del hundido submarino.

No parece posible, pues, conducir a éste al puerto antes de tres días.

MEDIDA DE PRECAUCIÓN

Los fusiles de los chinos no sirven para nada

Indisciplina.

LONDRES. Despachos de Pekín dicen que el Gobierno chino está alarmadísimo a causa de la indisciplina que reina entre las guarniciones de algunas provincias.

Los últimos disturbios del Yunan y de otras regiones han sido consentidos y aun fomentados por diferentes Cuerpos de tropas regulares, que se unieron a los rebeldes y saquearon al lado de ellos las casas y almacenes de los blancos y las oficinas y domicilios de los funcionarios civiles.

Además, los partidarios de las reformas, que se muestran exasperados por la publicación del edicto imperial que aplaza hasta dentro de nueve años el establecimiento del régimen constitucional en China, han comenzado con gran empeño y sigilo importantes trabajos de propaganda revolucionaria entre los oficiales, clases y soldados mandchúes.

El Gobierno se ha enterado de ello y ha ordenado el desarme de todos aquellos Cuerpos de tropas cuya fidelidad ofrezca dudas, a juicio de los Virreyes.

«Pero éstos han manifestado a la Corte imperial que el desarme ofrece grandes dificultades.

En vista de ello, se ha recurrido a un procedimiento muy hábil.

Hombres seguros entran por las noches en los cuarteles, se dirigen a los departamentos donde los soldados depositan sus fusiles y quitan a éstos los gatillos.

Así se ha hecho ya en varias provincias, con gran indignación de los soldados, que dicen estar armados con cañas huecas, en vez de con fusiles modernos.

Además, han sido inutilizados los cañones de varios regimientos de Artillería.

Hay en las regiones perturbadas y en aquellas otras donde son de temer motines un verdadero trasiego de batallones y jefes.

Casi semanalmente son cambiadas por otras las guarniciones.

Estos continuos viajes, que ordinariamente son efectuados a pie, por malos caminos y en pésimas condiciones, indignan muchísimo a los soldados, que no ocultan su disgusto. Y este disgusto es explotado hábilmente por los reformistas.

Cada día es más de temer un alzamiento revolucionario y antidinástico.

Hasta ahora estas clases de rebeliones eran siempre vencidas, porque el Gobierno contaba con el concurso de las tropas.

Pero hoy, la situación ha variado mucho, porque el espíritu de indisciplina gana terreno todos los días entre jefes, oficiales y soldados.

REVERTA TABERNARIA

Entre noruegos y españoles

PARIS. Un telegrama de Burdeos da cuenta de una violentísima reyerta ocurrida entre un grupo de marineros noruegos y otro de marineros españoles en una taberna de las afueras de aquella ciudad.

Cinco jóvenes noruegos, de veinte a veinticinco años, pertenecientes a la tripulación del vapor *Corona*, se hallaban comiendo y bebiendo en la taberna; y sobre todo, entraron tres marineros del vapor español *Oviado* y se sentaron a comer en otra mesa próxima.

Los cinco noruegos charlaban y reían. Los tres españoles parecían muy excitados.

Entre los comensales de una y de otra mesa cambiáronse algunas palabras.

De pronto los españoles se levantaron en actitud amenazadora, siendo recibidos a puñetazos y patadas por los noruegos.

Las mayores fuerzas físicas o la circunstancia de ser cinco contra tres dieron el triunfo a los noruegos en el primer momento, y sus adversarios se vieron expulsados de la taberna.

A los pocos minutos presentáronse los españoles nuevamente y se reanudó la refriega con mayor ferocidad.

Los españoles, cuchillo en mano, acometieron a sus adversarios.

Dos de éstos huyeron. Los otros tres recibieron varias tremendas cuchilladas, y uno de ellos está herido de gravedad.

Intervinieron los agentes de la Policía y los beligerantes de ambos bandos fueron detenidos, viéndose unos llevados a la cárcel y otros al hospital.

¿Qué era lo ocurrido? Esto es lo que todavía no ha podido ponerse en claro, porque ni los españoles ni los noruegos entienden palabra de francés, ni en las oficinas de Policía había en aquellos momentos nadie que comprendiera el noruego ni el español.

Unos y otros beligerantes expresábanse con la mayor viveza, con la más fuerte indignación; pero, no entendiéndose nadie entonces, como si cantaran.

El único testigo de la escena ha declarado en favor de los españoles, diciendo que éstos se habían limitado a comer y a charlar entre ellos, sin meterse con nadie, y que los noruegos, ya borrachos, se permitieron hacerles objeto de burlas groseras.

local, volviendo al poco tiempo los expulsados y haciendo ya uso de sus cuchillos.

Pero, en señal de imparcialidad, debe añadirse que la declaración de este testigo pudiera ser apasionada, por la circunstancia de que es también de nacionalidad española.

Noruegos y españoles han reclamado la intervención del respectivo Consulado de su país, y cuando se llegue a este trámite será cuando, hablando los representantes de ambas partes en francés, pueda al fin averiguarse de un modo cierto lo que ha sucedido.

Noticias de Marruecos

Las indemnizaciones.

TANGER. (Jueves, noche.) De orden del Sr. Merry del Val, ha sido traducido al español el reglamento de indemnizaciones y reclamaciones y repartido profusamente.

Ya ha comenzado a funcionar la Comisión encargada de entender en estos asuntos; sus tareas concluirán dentro de cuatro meses, habiéndose concedido uno de prórroga para presentar reclamaciones.

Detenidos misteriosos.

Realizábase activas gestiones para averiguar quienes puedan ser las personas detenidas en el santuario de Beni-Abraham. Créese que son Mr. Wilson, un inglés que ha hecho de médico cerca de Hafid, de cuya corte huyó, por haberse desavenido con el Sultán, y una joven hebrea que le acompañaba.

Contribuye a dar más verosimilitud a esta suposición el carácter de Mr. Wilson, que, antes de ahora, se ha hecho notar por su afición a las aventuras.

Créese que no tardarán en ser puestos en libertad los detenidos.

El regreso del Mokri.

Espérase esta tarde al Mokri, de regreso de su viaje a Europa.

Se asegura que le acompaña M. Regnault. Le recibirán las autoridades moras y le hará los honores el tabor de la Policía española.

Muley Kebir en acción.

Noticias recibidas de distintas kabilas aseguran que Muley Kebir ha dirigido a los jefes de las mismas cartas intimidando a hacer causa común con las huestes rebeldes.

Dichas cartas están encabezadas con estas palabras: «Muley Abderrahman Bu Haray-Aillah le da la victoria.»

Añaden las noticias que Muley ha castigado severamente a los aduanares que no han querido seguirle.

La opinión general aquí es que si Abdelaziz fuese a Tazza a ponerse al frente de los rebeldes, Fez se sublevaría en su favor.

Encarnado el movimiento en la persona de Kebir, sólo servirá para aumentar la anarquía que destruya el Imperio.

Llegada de el Mokri.

TANGER. (Jueves, noche.) En el cruceo francés *Buchayla* ha llegado El Mokri, acompañado de M. Regnault.

Los viajeros han tenido un gran recibimiento. Numeroso público les esperaba en el trayecto.

Todas las autoridades moras, la Policía francesa y todos los intérpretes de las Legaciones les dieron la bienvenida.

Hicieron los honores los tabores de la Policía española, francesa y marroquí.

Rumores.

Circulan rumores de que Wilson y la hebrea que le acompañaba han sido asesinados; pero los considero como exageraciones.

A Madrid.

Han salido para Madrid el cónsul M. Potos y el capitán Sr. Aguilar.

EN BAVIERA

La cerveza y el orden público

BERLIN. Los últimos telegramas de Munich confirman los temores de que el aumento del precio de la cerveza se tradujera en graves perturbaciones del orden público.

Todos los bávaros son buenos bebedores de cerveza, y están acostumbrados de siempre a beberla buena y barata.

Como la consumen en mucha cantidad, el menor aumento en el precio de la cerveza supone un gasto relativamente importante en cada presupuesto familiar.

Algunos cervecedores, en vista de eso, no se han atrevido a subir el precio de la cerveza. Otros, en cambio, más codiciosos, obstinanse en que el público pague más que hasta ahora.

Los bávaros, por un espontáneo impulso colectivo, han declarado el *boycottage* a los cervecedores que aumentan los precios, y por doquiera se ven cervecerías desiertas.

El ardimiento popular es tan grande, que hay quien preferiría morir de sed a pagar por un bocado de cerveza ni un céntimo más.

Pero en algunas localidades de la Baviera septentrional, los bebedores no se han resignado a hacerse abstenciosos, siquiera sea provisionalmente, y han traducido su descontento en manifestaciones imponentes de protesta y aun en actos de violenta hostilidad.

Especialmente en Dorfen, este movimiento de agitación contra los cervecedores ha llegado a revestir caracteres gravísimos.

La muchedumbre amotinada ha prendido fuego a seis cervecerías, dos de las cuales han quedado completamente reducidas a cenizas.

Ha sido necesaria la intervención de la fuerza pública, y aun entonces las manifestantes hicieron resistencia, resultando buen número de heridos y contusos.

EL POETA Y LA ACTRIZ

Bataille, Sarah Bernhardt y los directores de teatros

Una carta de Bataille.

PARIS. La cuestión Bataille-Sarah sigue apasionando al mundo literario parisiense.

Como se sabe, Henri Bataille, el gran dramaturgo, ha conseguido que los Tribunales condenen a Sarah Bernhardt a pagarle 20.000 francos, como indemnización por no haberle estrenado la obra *Faust*, causándole con ello perjuicios evidentes.

Sarah negóse a abonar dicha suma, y cansado Bataille, envió a su procurador para que embargase los muebles del camerino de Sarah y se apoderase de las cantidades existentes en la taquilla del teatro.

Los directores de teatros se indignaron profundamente.

Según ellos, era infame que un autor se atreviera a reclamar lo suyo y enviaron a Sarah, a la sazón ausente, un indignado telegrama, calificando con dureza la acción de Bataille.

Esté ha contestado a dicho telegrama enviando a los periódicos una carta, a la que pertenecen los siguientes párrafos:

«Ruego a usted publique en su periódico que mi intención es emplear la suma que debe pagarme Sarah Bernhardt, por la no representación de *Faust*, en la forma siguiente:

Destinando un premio de 4.000 francos al libro de poesías que yo considere más interesante.

Haciendo representar esta temporada la obra inédita más original ó meritoria que escoja un jurado nombrado por mí.

Por eso no lamentaré que mi obra no haya sido representada, si con la indemnización se puede hacer justicia a algunos jóvenes autores.

Ninguna causa es más justa.

¡Tantos manuscritos permanecen inéditos por culpa de los directores!

Siquiera que los derechos desconocidos de sus mayores sirvan de algo a nuestros jóvenes talentos, víctimas de la iniquidad.

Mis amigos, desde hace tiempo, conocen mis proyectos.

Y añado, para que lo sepan aquellos que no me conocen, que nunca he pensado seriamente en embargar a Sarah Bernhardt sus muebles.

Si envié contra ella a mi procurador fué para hacerla comprender, por las formalidades al uso, que considero su deuda como una cosa absolutamente seria.

Hoy, que ya no es deudora mía, sino de la juventud literaria actual, estoy persuadido de que Sarah Bernhardt se regocijará, ayudando, aunque sea indirectamente, a esa misma juventud, por la que siempre manifestara el interés más vivo.»

Esta carta ha causado gran sensación y es objeto de apasionados comentarios.

MISCELANEA

Progresos del Brasil.

RIO JANEIRO. El Presidente de la República ha firmado el decreto arrendando los servicios del puerto de Río Janeiro desde 1.º del próximo julio.

El Gobierno ha abierto al tráfico el pasado mayo 756 kilómetros de vía férrea.

La recaudación de los impuestos durante los cinco primeros meses de 1910 ofrece un aumento de dos millones y medio de libras esterlinas.

Excursión en aeroplano.

PARIS. Saló esta mañana, a las cuatro y cuarenta, del campamento de Chalons un aeroplano, tripulado por el teniente Pequant y el capitán Marcouet, bajando a las siete y diez en el campo de tiro de artillería de Vincennes, después de recorrer 170 kilómetros en dos horas y treinta minutos.

Una desgracia.

LONDRES. Despachos de Worcester dan cuenta de una terrible desgracia.

Verificábase unas pruebas de aviación, y un monoplano, que piloteaba un aviador experto, cayó como una maza sobre la multitud que presenciaba los vuelos.

Una señora resultó muerta de un terrible golpe en el cráneo y otras varias personas heridas levemente.

Represión del contrabando.

ARGEL. Ha fondeado en este puerto el yate español *Salvador*, procedente de Palma. Ha sido fletado por la Dirección española de Aduanas para evitar el contrabando de tabaco.

Relaciones Internacionales

La guerra en Centro América.

NUEVA YORK. Despachos de Managua dicen que la guerra ha causado inmenso pánico en las regiones occidentales nicaragüenses.

Los cambios han subido muchísimo y han sido prohibidas las exportaciones.

El Comercio sufre enormes pérdidas.

Nota oficial.

LONDRES. Los periódicos publican una Nota oficial, en que se dice que el reciente cambio dinástico no ha determinado variación alguna en la actitud de Inglaterra en los asuntos cretenses.

Inglaterra sigue de acuerdo con las demás Potencias protectoras, y mantendrá con ellas *A statu quo*.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

ESODAS

Han contraído matrimonio:
En Bilbao, D. José Monzón con la señora Sofía Salazar.
En Vitigudino, D. Jacinto Angoso con la señora Estrella de las Heras.
En breve contraerán matrimonio:
En Oviedo, D. Oscar Rocas con la señora Rosita Villar.
En Zaragoza, D. Manuel Gallego con la señora Pilar Elola.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Sevilla, D. Francisco Gómez Medina.
En San Sebastián, D. Francisco Muñoz y doña Paula Fulguera.
En Valencia, D. José Sellers y doña Ana Dolz Boch.
En Vitoria, D. Pedro Sagredo.
En Galinduste, D. Joaquín Hernández.
En Cádiz, doña Dolores Sanjuán.
En Gijón, D. Constantino Muñoz.
En Palencia, D. Francisco del Campo.
En Santander, la joven Carmen Riancho.
En Vigo, D. Miguel de la Riva.
En Redondela, el niño José Sequeiros.

VIAJES

Han llegado:
A Bilbao, D. Francisco Aguirregarria, el conde de Zubiria, D. Alfredo Echevarria, don Alfonso Serra, D. Fernando Núñez, D. Gonzalo Salazar y D. José Santu.
A Valladolid, D. Miguel Sain de la Garza.
D. José y D. Julián Soriano.
A Jerez, D. Eduardo Nóroga con su esposa.
A Valencia, D. Francisco Lerdo, D. Mariano Barranco, D. Carlos Blanco y D. Federico Saño.
A Jaén, los señores de Mediano.
A Vitoria, la señora e hijos de D. Tomás González.
A Ciudad Real, D. Dámaso López de Sanchó, D. Baldomero Pasafodos, D. Facundo Gómez, D. Fernando y D. Manuel Acedo y D. Enrique Lara.
A Badajoz, D. Angel López, doña Dolores Cortés con su hija Lolita y D. José Parejo.
A Huesca, doña Teresa Guillén y la señora Isabel Queralt.
A Zaragoza, D. Luis Quer, D. Emilio Olivito, D. Mariano Sorolla con su señora e hijos, el Sr. Albar con sus hijos y D. Agustín Martón.
A Ferrol, D. Francisco Lorenzo y D. Anselmo López.
A Lugo, D. Jesús Rodríguez López.
Han salido:
De Bilbao para Valencia, el Sr. Villalonga; para Madrid, el gobernador civil y D. Pedro Gaudiaga con sus hijas Eloisa y María.
De Valladolid para Madrid, D. Modesto Lafuente y L. José Sierra.
De Valencia para Madrid, D. Marcelo de Azcárraga, D. Enrique Sanchiz Fabra con su hija, D. Francisco de Amézaga, D. Ramón Garín y señora y el Sr. Estuich.
De Vitoria para Madrid, los Sres. Gamindé y Neira.
De Ciudad Real para Madrid, D. Gaspar Muñoz.
De León para Madrid, D. Alfredo Barthe.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Avila, la señora de D. Ramón Bringas, una niña, y la de D. Remigio Rajal, un niño.
En Murcia, doña Concha Peña, un niño.
En Ferrol, la esposa de D. José Acevedo, una niña, y la de D. Juan Díaz, una niña.

ACADEMIAS MILITARES

Administración Militar.
AVILA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:
D. Francisco Micó, D. José Varela, D. Antonio Fernández, D. Gabriel Salazar, D. Miguel Llopis y D. José Muñoz.
En segundo ejercicio ha sido aprobado don Juan Rueda.
Y en tercer ejercicio D. Francisco Moreno Mina.

Caballería.
VALLADOLID. (Jueves, noche.) Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso de la Academia de Caballería D. Juan Quintana, D. José Carrascobán, don Francisco Díez, D. Luis Argüelles, D. Miguel Castell, D. José Duarte, D. Manuel Checa, D. Manuel Rivadeneira, D. Fernando Despla, D. José Sequeiros, D. Vicente Valiente y D. Benigno Lomas.
El segundo ejercicio lo aprobaron D. Antonio Saitas, D. Antonio García, D. José Sánchez, D. Javier Victorero, D. Mariano Muñoz, D. Juan Bascón, D. Joaquín Ortiz y D. Antonio Adalid.
El tercer ejercicio lo aprobaron D. José González, D. Juan Rubia, D. Vicente Marquina, D. Joaquín López y D. Gustavo Moreno.

Infantería.
TOLEDO. (Viernes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio los siguientes señores:
D. Ramón Rúa Figueroa, D. Salvador Viniestra Revoult, D. Joaquín Vara de Rey Sanz, D. Antonio García Saseta, D. Antonio Momille López, D. Francisco Claros Martín, D. Manuel Fúster Rosillo, D. José Fúster Rosillo, D. Rafael Melón Ruiz de Gortázar, D. Nicolás Canalejo Aguirre, don Luis Gómez de la Hoz, D. José González Marín, D. Andrés Royo Ponce, D. Eustaquio Heredero Pérez, D. Joaquín Duque

Sampayo, D. Julián Cabeza Gómez, D. Rogelio Torres Menéndez, D. Manuel Torres Menéndez, D. Manuel Torres Menéndez, don Félix Herrero Vorilla, D. José Rosillo Novara, D. Juan Fernández Vila, D. Antonio Fontes Blanco, D. Miguel Gastón Sánchez, D. Juan Grau Ramirez, D. Gustavo Perri Luque, D. Constantino Sancho Vidal, don Pedro del Amo Peris, D. Pedro Gutiérrez Serrano Scott, D. Alfredo Correlán Reina, D. Enrique Puyol Bargallo, D. Jesús Cabeza Sierra, D. Jesús Calleja Lorente, D. Ambrosio Ortiz Cañeno, D. Fernando Barrios Salvador, D. Manuel San Martín Rives, don Salvador Salinas García, D. Luis Salinas García y D. Valeriano Jiménez de la Iglesia.
Han aprobado el segundo ejercicio:
D. Pascual Junquera de la Piñera, D. Gabriel Rebellón Domínguez, D. Luis Peral Sáez, D. Adolfo López Solas, D. Isidro Fábregues Estela, D. Antonio Gómez de Salazar Martínez Illescas, D. Vicente García del Busto Ozores, D. Ignacio Grau Altés, don Francisco de Tuero Guerrero, D. Amalio Salguero Santos, D. Antonio Escudero Bemilcola, D. Francisco Ortega Puga, D. Guillermo Vivanco Delgado y D. Fernando García González.

Han quedado pendientes del examen de Algebra:
D. Laureano Tascón Sobrino, D. Raimundo Domínguez Sierra.
Han aprobado el tercero:
D. Isidoro Bértiz Iturrégui, D. Avelino Arés Recoy, D. Carlos Portolés Serrano, D. José Hernández Pérez, D. José Soto Muslera, D. Agustín Pol de la Puente, don Luis Fernández Ortigosa, D. Emilio Blanco de Izaga, D. Rafael Santa Pau Ballester, D. José Alajarín López, D. Gregorio de Haro Lumbresas, D. Pedro Descallar Tacón, don Casimiro Calderón Rivas, D. Rodrigo de la Calzada Vargas Zúñiga y D. Fernando Puche Estremera.

Artillería.
SEGOVIA. (Viernes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio para el ingreso en la Academia de Artillería los señores siguientes:
D. Eduardo Llanos Jover, D. Serafín Sánchez Castañeda, D. José Contreras Martínez, D. Hdefonso Criado Molina, D. Daniel Díez Pascual, D. Antonio Pintos González, D. Mateo Varoñas Varoñas, D. Antonio Martínez Ruiz, D. José Arregui Cecilia, D. Luis Sicre Marassi.
El segundo ejercicio:
D. José Carranza Gómez, D. Luis Ballester Esteras, D. Javier Quiroga Vieto, don Juan Bustamante Vivas, D. Juan García Vardell, D. Luis Rivas González, D. Félix Fernández Bobadilla.
Aprobaron el tercer ejercicio:
D. Javier Cuesta Cuesta, D. Juan Pérez Fernández y D. Darío San Martín.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio los señores siguientes:
D. Manuel García Miranda, D. Francisco Salas Rodríguez, D. Baltasar Montaner Fernández, D. Alberto Portillo Hueso, D. Antonio Rubio Fernández, D. Antonio Rodríguez Fernández y D. Luis Melendreras Sierra.

Artillería.
SEGROVIA. (Viernes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio para el ingreso en la Academia de Artillería los señores siguientes:
D. Eduardo Llanos Jover, D. Serafín Sánchez Castañeda, D. José Contreras Martínez, D. Hdefonso Criado Molina, D. Daniel Díez Pascual, D. Antonio Pintos González, D. Mateo Varoñas Varoñas, D. Antonio Martínez Ruiz, D. José Arregui Cecilia, D. Luis Sicre Marassi.
El segundo ejercicio:
D. José Carranza Gómez, D. Luis Ballester Esteras, D. Javier Quiroga Vieto, don Juan Bustamante Vivas, D. Juan García Vardell, D. Luis Rivas González, D. Félix Fernández Bobadilla.
Aprobaron el tercer ejercicio:
D. Javier Cuesta Cuesta, D. Juan Pérez Fernández y D. Darío San Martín.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio los señores siguientes:
D. Manuel García Miranda, D. Francisco Salas Rodríguez, D. Baltasar Montaner Fernández, D. Alberto Portillo Hueso, D. Antonio Rubio Fernández, D. Antonio Rodríguez Fernández y D. Luis Melendreras Sierra.

DESDE MELILLA

El general Marina.
MELILLA. (Jueves, noche.) El general Marina, a caballo, ha visitado hoy todas las posiciones comprendidas en la línea de Nador.
Cuerpo de Estado Mayor.
Mañana, presididos por el general Jordana, se reunirán en fraternal banquete los jefes y oficiales de Estado Mayor para conmemorar el centenario de la creación de dicho Cuerpo. Al acto serán invitados los generales que se encuentran en esta plaza.
Pruebas de un nuevo explosivo.
En las canteras de Sidi Musa se han efectuado hoy las pruebas de un nuevo explosivo llamado «Cheditte» con resultado satisfactorio.
El explosivo resulta mejor que la dinamita.

El vapor «Sevilla».
Al mediodía zarpó con rumbo a Chafarinas y Cabo de Agua el vapor correo «Sevilla», conduciendo algunos soldados de esta guarnición que estaban convaleciendo en el hospital del Buen Acuerdo.
También va a bordo el ingeniero de caminos Sr. Díaz, destinado a inspeccionar las obras del puerto de Chafarinas, que están adelantadísimas, y el pozo artesiano que se construye en Cabo de Agua.

ANDALUCÍA
A Málaga.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha zarpado para Málaga el torpedero Bado. Lleva a bordo a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Llegarán a Málaga a las cuatro de la tarde.
El Mokri.
Ha llegado el personaje marroquí El Mokri, acompañado de tres moros, de la Embajada de París y de M. Regnaud.
Este les ha acompañado desde Sevilla.
Desde la estación dirigiéronse al muelle, embarcando a bordo del crucero Duchayla, el cual zarpó en seguida para Tánger, donde estará a las cinco de la tarde.
El Mokri negóse en absoluto a hacer declaración alguna a los periodistas.
López Cabrera procesado.
SEVILLA. (Jueves, noche.) El Juzgado

ha continuado las diligencias sobre el hallazgo de cartuchos, poniendo en libertad al vendedor de periódicos Fulgencio López y dictando auto de procesamiento contra Enrique López Cabrera, en calidad de comunicado.
El dictamen que emita la Pirotecnia Militar servirá para aclarar el asunto.

Nuevo novillero.
Con objeto de que se ensayase como novillero Rosales, que, a juicio de los aficionados, reúne excelentes condiciones, se ha lidiado en el inmediato pueblo de Castilleja un novillo, que fué banderilleado con dos magníficos pares por el matador de toros Morenito de Algeciras.
Rosales muleteó superiormente, dando al novillo media desprendida y un estoconazo en las agujas, que hizo rodar al bicho, sin necesidad de puntilla.

Carta de un anarquista.
GRANADA. (Jueves, noche.) El anarquista Francisco Jordán ha dirigido una carta al padre Gabriel Tarribas, preso aquí en unión de Juan Linares, en la que dice que éstos no intervinieron en los atentados de Madrid y Barcelona.
En la misiva que dirigió a Linares dice que no se ocupa de atentados anarquistas, sino que únicamente recomendaba que continuase la propaganda de ideas, sin desmayos.
En las declaraciones prestadas ante el juez de Barcelona no aludió a Tarribas; citó a Juan Linares en el sentido de que le encargó la adquisición de dinamita para las canteras de Pinos Puente, para invertirla en las canteras.

Le extraña que se le ocupara a Linares una receta para fabricar bombas, negando se la enviara, pues desconoce este ramo de la Química.
Pide le perdonen, aunque es inculpable del encarcamiento de sus amigos.

Declaraciones.
MÁLAGA. (Jueves, noche.) El juez instructor, capitán D. Santiago Pérez Gamboa, ha tomado una declaración extensa al carabiniere Tornero.
También acudió a declarar el cabo herido, Sr. Gorjón, que se halla en el Hospital Militar bastante mejorado de su herida.
Se dice que el proceso toma nueva fase, pues Tornero agredió a Gorjón por celos.
Isabel García, esposa de Tornero, que se halla en Málaga de sirvienta, ha pretendido ver a su esposo; pero se lo han impedido.

Tropas repatriadas.
Un tren militar ha salido para Madrid. Es la primera expedición de las fuerzas que se ha acordado repatriar últimamente. Pertenecen a Saboya.
En el expreso partió el general López.
En la Carraca. — La escuela inglesa.
CADIZ. (Viernes, mañana.) En el arsenal de la Carraca se activan las reparaciones en los buques Princesa de Asturias y en el Infanta Isabel.
El primero hará las pruebas el miércoles y empezará a prestar servicio el día 25.
Al Infanta Isabel se le están modificando los reducidos para cambiarle la artillería y se le pondrán nuevas calderas, que llegarán en julio de Inglaterra.

—La escuadra inglesa ha terminado los ejercicios que estaba realizando frente a Tetuán.
Los ejercicios de desembarco han sido presenciados por muchos moros.

ARAGÓN
Después de la inundación.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en Borja una asamblea de alcaldes de los pueblos inundados.
Han acordado expresar su gratitud al Gobierno, autoridades, diputados y Prensa por la protección que han dispensado a las víctimas de la inundación.
Solicitarán los reunidos la condonación del cupo correspondiente al Tesoro y de la cuota que tienen asignada aquellos pueblos por contingente provincial.
El Banco Hispano-Americano ha contribuido con 500 pesetas a la suscripción.
Ascende ya ésta a 15.000 pesetas.
La función benéfica celebrada en el teatro Principal produjo 2.300 pesetas.

Fallecimiento.
Ha fallecido D. Matías Galbe. Fué alcalde de Zaragoza y presidente de la Diputación provincial.
El Ayuntamiento asistirá al entierro.
Un maestro en la cárcel.
Sigue el Juzgado con toda reserva la instrucción de la causa seguida a Manuel Andrés, maestro interino de la Puebla.
El detenido sostiene que no tomó parte en los sucesos de Barcelona.
Ha declarado que la memoria que escribió acerca de la semana trágica, no pasa de ser una fantasía.
Se ha dictado contra el detenido auto de procesamiento.
Comprobada la inocencia de Gómez de Fabián, éste ha sido libertado.

Denuncia falsa.
Al jefe de Policía se le ha presentado hoy un sujeto para denunciarle que había sorprendido en cierta calle a dos hombres y una mujer que hablaban misteriosamente de bombas de dinamita.
La Policía se ha puesto en movimiento y ha trabajado con actividad durante algunas horas, al cabo de las cuales se ha llegado a comprobar que la denuncia carecía de fundamento y que el confidente es un desgraciado que tiene perturbadas las facultades mentales.

Denuncia falsa.
Al jefe de Policía se le ha presentado hoy un sujeto para denunciarle que había sorprendido en cierta calle a dos hombres y una mujer que hablaban misteriosamente de bombas de dinamita.
La Policía se ha puesto en movimiento y ha trabajado con actividad durante algunas horas, al cabo de las cuales se ha llegado a comprobar que la denuncia carecía de fundamento y que el confidente es un desgraciado que tiene perturbadas las facultades mentales.

CATALUÑA

Becerrada popular.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Va a empezar la becerrada en las Arenas, organizada por los vendedores del mercado de la Boquería.
En la Casa Consistorial se han reunido las reinas de todos los mercados, dirigiéndose a la Plaza en lujosos coches, escoltados por la Guardia municipal de a caballo.
En las Arenas hay una gran entrada.
Los lidiadores son dependientes de los vendedores.
Los novillos son muy bravos y hay gran temor de hule.

El Congreso algodonero.
Telegrafían de Bruselas que en el Congreso algodonero que se ha celebrado en aquella ciudad, se ha acordado, a propuesta de los comisionados delegados españoles, Sres. Calvet y Aguilera, que el Congreso del año próximo se celebre en Barcelona.
Banquete a un pintor.
El celebrado pintor Joaquín Mir ha sido obsequiado con una comida íntima, por los artistas amigos, en celebración de su restablecimiento.
Asistieron cincuenta comensales, todos prestigiosos y de gran fama.
La fiesta ha resultado de carácter fraternal y entusiasta en extremo.

En favor de los obreros.
Desde el próximo domingo, de nueve a doce de la mañana, se permitirá la entrada gratuita en el Palacio de Bellas Artes a las clases obreras de esta capital, a fin de que puedan visitar la exposición de retratos y dibujos antiguos y modernos.
Para entrar se les entregará el correspondiente billete.
Con objeto de evitar la aglomeración de público, que haría difícil e incómoda la visita, se ha dispuesto se expendan tres mil billetes cada domingo o día de fiesta, permitiéndose la entrada a nuevos visitantes a medida que salgan del edificio los que hayan visitado la exposición.

La banda de Lisboa.
Se ha recibido en la Alcaldía un telegrama de Valencia de Alcántara suscrito por el director de la banda de Lisboa, manifestando, al dejar el territorio español, la mayor gratitud a nuestra ciudad y al Ayuntamiento por las atenciones de que han sido objeto los músicos que componen dicha banda, durante su estancia en Barcelona.
En honor de Verdaguier.
Los alumnos de la Escuela catalana «Mosen Cinto» y el coro infantil del mismo nombre irán mañana a depositar una corona de flores naturales al pie de la sepultura donde descansan los restos del poeta Jacinto Verdaguier, con motivo del octavo aniversario de su muerte.
Alrededor de la sepultura los alumnos de la Escuela leerán algunos trabajos dedicados a la memoria del poeta, y el coro infantil cantará la inspirada composición «L'emigrant».

Las autoridades asistirán al acto.
Contrabando de tabaco.
TORTOSA. (Jueves, noche.) En una casa del partido de Vilalbos han apresado los carabineros algunos fardos de tabaco, detenidos y trasladándose a Tarragona a los presuntos autores del contrabando.
La reforma del Concordato.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El correspondiente particular del Diario de Barcelona en Roma escribe lo siguiente:
«La reforma del Concordato es una caja de doble fondo.
Constituye el primero el deseo natural, por parte de España, de introducir en el Concordato mejoras de interés religioso y social para el país.
Consiste el segundo en los propósitos que animan a los enemigos de las derechas concordatorias de que la revisión tenga por único objeto perjudicar a la Iglesia.
Respecto al primer fondo, está dispuesta la Santa Sede a favorecer los deseos del Gobierno y de la nación española. Sabido es que, una Comisión mixta, compuesta de representantes del Vaticano y el Gabinete de Madrid, está trabajando hace tiempo a la preparación de tal reforma.
Respecto al segundo, están justificadas las desconfianzas de Roma y de los católicos españoles.»

El general Weyler.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Procede de Mallorca ha llegado el general Weyler, que conferenció con el gobernador civil, Sr. Muñoz.
La becerrada de hoy.
Ha resultado animadísima la becerrada organizada por los vendedores del mercado de la Boquería. Las reinas de los Mercados, que asistieron al espectáculo, estaban muy hermosas, con mantillas blancas y pañolones de Manila. Tanto en la plaza como en las calles, fueron ovacionadas.
La huelga de los metalúrgicos.
Continua la huelga de los obreros en la fábrica Unión Metalúrgica.
Los huelguistas han pedido al gobernador que se interese en la solución del conflicto.
El Sr. Muñoz les ha remitido a la Junta local de Reformas Sociales.
Los radicales.
El Sr. Lerroux ha salido para Madrid y Andalucía.
Los elementos avanzados organizan una manifestación popular para pedir al Gobierno la libertad de cultos.

Bandera carlista.
Ha sido expuesta la bandera del *requeté* de Barcelona, que será bendecida en el *aplech* de Montalegre.
Es de raso blanco, y en la parte superior lleva el escudo de las cuatro barras y una inscripción que dice: «Requeté de Barcelona», el lema de la bandera carlista, «Dios, Patria y Rey», todo ello combinado con diferentes dibujos, en los que aparecen las flores de lis de la Casa de Borbón.

Esperando al Rey.
SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Ultimamente en Miramar los preparativos para recibir a S. M. el Rey.
Ha llegado la servidumbre de Palacio y el oficial de la inspección de los Reales Palacios, Sr. Ausin.
La ronda especial prestará servicio utilizando dos automóviles.
Se desconoce el programa de la estancia de Don Alfonso, creyéndose que la prolongará hasta el domingo y que hará diversas excursiones en automóvil.
La visita al lugar en que se encuentran los balanderos en construcción será efectuada el sábado.
Se ha ordenado a los miqueletes y Guardia Civil que vigilen la línea férrea.
El gobernador civil, señor barón de la Torre, marchará a Beasain para recibir al Monarca.

No hay huelga.
BILBAO. (Jueves, noche.) En los muelles se trabaja sin novedad.
El obrero causante del conflicto, según dije en mi telegrama de ayer, no se ha presentado, y los demás trabajan pacíficamente.
Un caso curioso.
La Comisión mixta de reclutamiento ha resuelto un caso curioso, que no tiene precedente.

Banquete en el Tibidabo.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) En lujosos carruajes se dirige ahora el alcalde, con la Comisión de festejos, al Tibidabo.
Les acompañan los concejales de Valencia y San Sebastián, y los directores de la Banda valenciana y Orfeón donostiarra.
Esta noche, el Orfeón dará una *vesada* en el Salón de Ciento, dedicada al Ayuntamiento y Prensa.
En el concierto dado anoche en el local del Orfeón catalán, fué ovacionado.
La política catalana.
Todos los políticos catalanes se preocupan del estado actual de la política en Cataluña, siendo éste el tema obligado de todas las conferencias públicas, desde que Cambó dió la suya.
Esta noche, el candidato radical derrotado en Sabadell dará en aquella ciudad una conferencia acerca de aquel tema.
El concejal Muns dará otra, mañana, en el Ateneo de Pueblo Nuevo; el Sr. Junoy, otra, el domingo, en Lérida, y el presidente de la Unión catalanista, la suya, también el domingo, en el teatro de la Gran Via.
Todos disertarán acerca del actual momento político en Cataluña.
En honor de Pablo Iglesias.
Definitivamente el domingo se celebrará el banquete organizado por los obreros tipógrafos y los de otros oficios, en celebración del triunfo de Pablo Iglesias.
Nueva Asociación.
Se ha constituido en esta ciudad una nueva Asociación, titulada «Centro de jóvenes para la defensa social», habiendo quedado elegida la Junta directiva.
Su objeto es la propaganda activa de los principios católicos en el orden político y social.
Se han remitido ya al Gobierno civil, para su aprobación, los correspondientes estatutos, proponiéndose trabajar con decidido empeño en favor de sus ideales.
Por la libertad de cultos.
La manifestación pública para pedir la libertad de cultos la organiza la Juventud evangélica.
En ella se pedirá la implantación de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado el 11 de mayo último en el teatro Barbieri de Madrid.
En varios Centros de diferentes partidos políticos se dará una serie de conferencias preparatorias para la referida manifestación, proponiéndose dar la primera el domingo próximo.
Fiesta suspendida.
Comunican de San Feliú de Guixols que se ha desistido de celebrar el banquete que varios correligionarios organizaban en honor del candidato derrotado Sr. Cambó.
La suspensión obedece a no haber hallado ambiente favorable y al temor de producir algún incidente.
Curso feminista.
Ha terminado el curso feminista que en esta Universidad se venía dando sobre literatura española.
Al mismo han concurrido buen número de señoritas de las colonias inglesa, suiza y francesa de esta capital y gran contingente de catalanas.
En vista del éxito obtenido, el rector, señor barón de Bonet, ha resuelto que en el próximo curso académico continúe la enseñanza en dicha cátedra.

EL FIEL CONTRASTE

que llevan todas las alhajas de la Joyería de moda, garantiza su clase. Carretas, 3.

VASCONGADAS

Esperando al Rey.
SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Ultimamente en Miramar los preparativos para recibir a S. M. el Rey.
Ha llegado la servidumbre de Palacio y el oficial de la inspección de los Reales Palacios, Sr. Ausin.
La ronda especial prestará servicio utilizando dos automóviles.
Se desconoce el programa de la estancia de Don Alfonso, creyéndose que la prolongará hasta el domingo y que hará diversas excursiones en automóvil.
La visita al lugar en que se encuentran los balanderos en construcción será efectuada el sábado.
Se ha ordenado a los miqueletes y Guardia Civil que vigilen la línea férrea.
El gobernador civil, señor barón de la Torre, marchará a Beasain para recibir al Monarca.

No hay huelga.
BILBAO. (Jueves, noche.) En los muelles se trabaja sin novedad.
El obrero causante del conflicto, según dije en mi telegrama de ayer, no se ha presentado, y los demás trabajan pacíficamente.
Un caso curioso.
La Comisión mixta de reclutamiento ha resuelto un caso curioso, que no tiene precedente.

Bandera carlista.
Ha sido expuesta la bandera del *requeté* de Barcelona, que será bendecida en el *aplech* de Montalegre.
Es de raso blanco, y en la parte superior lleva el escudo de las cuatro barras y una inscripción que dice: «Requeté de Barcelona», el lema de la bandera carlista, «Dios, Patria y Rey», todo ello combinado con diferentes dibujos, en los que aparecen las flores de lis de la Casa de Borbón.

Esperando al Rey.
SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Ultimamente en Miramar los preparativos para recibir a S. M. el Rey.
Ha llegado la servidumbre de Palacio y el oficial de la inspección de los Reales Palacios, Sr. Ausin.
La ronda especial prestará servicio utilizando dos automóviles.
Se desconoce el programa de la estancia de Don Alfonso, creyéndose que la prolongará hasta el domingo y que hará diversas excursiones en automóvil.
La visita al lugar en que se encuentran los balanderos en construcción será efectuada el sábado.
Se ha ordenado a los miqueletes y Guardia Civil que vigilen la línea férrea.
El gobernador civil, señor barón de la Torre, marchará a Beasain para recibir al Monarca.

No hay huelga.
BILBAO. (Jueves, noche.) En los muelles se trabaja sin novedad.
El obrero causante del conflicto, según dije en mi telegrama de ayer, no se ha presentado, y los demás trabajan pacíficamente.
Un caso curioso.
La Comisión mixta de reclutamiento ha resuelto un caso curioso, que no tiene precedente.

Banquete en el Tibidabo.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) En lujosos carruajes se dirige ahora el alcalde, con la Comisión de festejos, al Tibidabo.
Les acompañan los concejales de Valencia y San Sebastián, y los directores de la Banda valenciana y Orfeón donostiarra.
Esta noche, el Orfeón dará una *vesada* en el Salón de Ciento, dedicada al Ayuntamiento y Prensa.
En el concierto dado anoche en el local del Orfeón catalán, fué ovacionado.
La política catalana.
Todos los políticos catalanes se preocupan del estado actual de la política en Cataluña, siendo éste el tema obligado de todas las conferencias públicas, desde que Cambó dió la suya.
Esta noche, el candidato radical derrotado en Sabadell dará en aquella ciudad una conferencia acerca de aquel tema.
El concejal Muns dará otra, mañana, en el Ateneo de Pueblo Nuevo; el Sr. Junoy, otra, el domingo, en Lérida, y el presidente de la Unión catalanista, la suya, también el domingo, en el teatro de la Gran Via.
Todos disertarán acerca del actual momento político en Cataluña.
En honor de Pablo Iglesias.
Definitivamente el domingo se celebrará el banquete organizado por los obreros tipógrafos y los de otros oficios, en celebración del triunfo de Pablo Iglesias.
Nueva Asociación.
Se ha constituido en esta ciudad una nueva Asociación, titulada «Centro de jóvenes para la defensa social», habiendo quedado elegida la Junta directiva.
Su objeto es la propaganda activa de los principios católicos en el orden político y social.
Se han remitido ya al Gobierno civil, para su aprobación, los correspondientes estatutos, proponiéndose trabajar con decidido empeño en favor de sus ideales.
Por la libertad de cultos.
La manifestación pública para pedir la libertad de cultos la organiza la Juventud evangélica.
En ella se pedirá la implantación de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado el 11 de mayo último en el teatro Barbieri de Madrid.
En varios Centros de diferentes partidos políticos se dará una serie de conferencias preparatorias para la referida manifestación, proponiéndose dar la primera el domingo próximo.

Fiesta suspendida.
Comunican de San Feliú de Guixols que se ha desistido de celebrar el banquete que varios correligionarios organizaban en honor del candidato derrotado Sr. Cambó.
La suspensión obedece a no haber hallado ambiente favorable y al temor de producir algún incidente.
Curso feminista.
Ha terminado el curso feminista que en esta Universidad se venía dando sobre literatura española.
Al mismo han concurrido buen número de señoritas de las colonias inglesa, suiza y francesa de esta capital y gran contingente de catalanas.
En vista del éxito obtenido, el rector, señor barón de Bonet, ha resuelto que en el próximo curso académico continúe la enseñanza en dicha cátedra.

Bandera carlista.
Ha sido expuesta la bandera del *requeté* de Barcelona, que será bendecida en el *aplech* de Montalegre.
Es de raso blanco, y en la parte superior lleva el escudo de las cuatro barras y una inscripción que dice: «Requeté de Barcelona», el lema de la bandera carlista, «Dios, Patria y Rey», todo ello combinado con diferentes dibujos, en los que aparecen las flores de lis de la Casa de Borbón.

Esperando al Rey.
SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Ultimamente en Miramar los preparativos para recibir a S. M. el Rey.
Ha llegado la servidumbre de Palacio y el oficial de la inspección de los Reales Palacios, Sr. Ausin.
La ronda especial prestará servicio utilizando dos automóviles.
Se desconoce el programa de la estancia de Don Alfonso, creyéndose que la prolongará hasta el domingo y que hará diversas excursiones en automóvil.
La visita al lugar en que se encuentran los balanderos en construcción será efectuada el sábado.
Se ha ordenado a los miqueletes y Guardia Civil que vigilen la línea férrea.
El gobernador civil, señor barón de la Torre, marchará a Beasain para recibir al Monarca.

No hay huelga.
BILBAO. (Jueves, noche.) En los muelles se trabaja sin novedad.
El obrero causante del conflicto, según dije en mi telegrama de ayer, no se ha presentado, y los demás trabajan pacíficamente.
Un caso curioso.
La Comisión mixta de reclutamiento ha resuelto un caso curioso, que no tiene precedente.

Una viuda con un hijo casóse en segundas nupcias con un viudo sexagenario que tenía otro hijo.

Amigos jóvenes pertenecían al reemplazo actual. De haber sido hermanos, habríase librado uno de ellos; pero, por no serlo, se libraron los dos, porque cada cual alega su respectivo derecho como hijo de sexagenario.

Un inocente.

BILBAO. (Jueves, noche.) En la Audiencia se celebraba un juicio oral por homicidio, perpetrado en el pueblo de Sopuerta. Se acusaba como autor a José Cabello.

Un testigo ha declarado que presenció el crimen; pero que no era el autor el que figuraba como procesado, añadiendo que no lo había declarado antes por evitarse líos, y lo hacía ahora por deber de conciencia.

Ha dicho también que desconocía el nombre del autor.

Otro testigo ha hecho análoga declaración, y ha añadido también que le constaba que un muchacho declaró el nombre del verdadero autor, rompiéndose la declaración en vista de la gravedad de las acusaciones.

Se suspende el juicio.

En vista de esto, el presidente ha suspendido el juicio, ordenando que se abra una información.

En libertad.

José Cabello fué inmediatamente puesto en libertad provisional, á petición de la defensa.

El balandro «Hispania».—Preparativos.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) A las tres de la tarde entró en la bahía el balandro de 15 metros Hispania, propiedad de S. M. el Rey.

Ha fondeado al abrigo de la isla de Santa Clara.

Desde Bilbao le ha remolcado el vapor Perico.

En previsión de que Don Alfonso almuerce mañana en Miramar, han sido hechos los preparativos convenientes.

Horrible tormenta.

BILBAO. (Jueves, noche.) El alcalde de Durango participa que esta tarde descargó una terrible tormenta de agua y granizo, que inundó el pueblo, originando grandes daños materiales; pero sin que haya desgracias que lamentar.

Brindis, pero no dinero.

Esta noche se ha registrado en Bilbao un caso curioso.

Un individuo, en celebración de su fiesta onomástica, invitó á comer á seis amigos en un establecimiento de la calle de Barrecale. Sirviéndose una comida opípara. Al final de ella los invitados brindaron felicitando al anfitrión, agradeciendo el obsequio.

Levantóse á brindar el anfitrión, y después de agradecer las frases de los amigos, confesó que no tenía un perro chico para pagar los gastos. Los convidados, que se hallaban en igual situación, salieron corriendo. Imitóles el anfitrión, pero la Policía detuvo á todos, que duermen en el calabozo.

DESDE VALENCIA

HIP, HIP, HIP...

Este grito resuena vigorosa y entusiastamente, de cuatro á seis, todas las tardes en la Gran Pista, proferido por una concurrencia tan selecta como numerosa, que aplaude risueña los lances de la hípica contienda librada entre gentiles caballeros, mantenedores de las tradiciones de la galante y andante caballería.

Cuanto augurios hicimos en las crónicas anunciadoras del Gran Concurso Hípico valenciano, han sido superados por la realidad. Si los habits rouges son flor y nata de la afición de nuestros más conocidos sportsmen, las pruebas de carácter militar han traido un contingente brillantísimo de oficiales nacionales y extranjeros, que compiten dentro y fuera del coso en gallardías y cultura, sirviendo su estancia en la ciudad de las flores para estrechar lazos de confraternidad y compañerismo entre los que en países hermanos integran lo que llamó Calderón «religión de hombres honrados».

Bien están y bien han parecido los oficiales franceses, cuyo esprit é ingenio constituyen su peculiar nota; bien están los portugueses, lucido pelotón de apuestas elegantes y de inteligencias superiores; pero importa decir que los nuestros, y no me refiero solamente á los oficiales de nuestra guarnición, los que de Andalucía y de Madrid y de otras procedencias han llegado, sostienen y pueden sostener briosa y gratamente la comparación con sus camaradas extranjeros, así en la pista como en la terraza, en el salón como en los cuarteles y cuartos de estar, donde estos días suenan voces juveniles en distintos idiomas, loando la manera cómo España tiene su Ejército y el modo cómo la oficialidad del arma de Caballería responde á sus tradiciones y cumplimenta sus altos deberes.

Gozo de ver juntos á los «de casa» y á los de fuera, conviviendo en los envidiables anhelos de la vocación y de la juventud. Gozo de verles en la liza disputarse noblemente los premios del mutuo elogio, mejor que los del programa, demostrándose así que en estas fiestas la juventud militar antepone, como en tantas otras cosas, la satisfacción del triunfo al provecho de la victoria; al prestigio del uniforme y del Cuerpo, á los rendimientos del éxito.

Un centenar de corredores hay inscritos en el concurso. Escuadrón más lucido no le imagina el soñador más optimista. Es la vida que en ese escuadrón se muestra animosa, palpitante, franca al peligro, movida por emulación que alegra y entusiasma, ganosa de conquistar laureles y sonrisas; es la raza, que no se contenta con la exhibición de opulencias y grandezas, si no van avaloradas por el personal vigor, por el personal ardimiento, por la individual destreza y bizarría.

Hip, hip, hip... El jinete salva los más difíciles obstáculos. El caballo, sudoroso, estremecese de placer acariciado por su dueño victorioso. Los compañeros saludan, el Jurado felicita, las damas envían amables sonrisas al vencedor. Hip, hip, hip... La pista estalla en aplausos, y la escena se repite una y otra vez hasta que la tarde va cayendo y la luz falta. Entonces forman las obligadas «peñas», donde se discuten los incidentes de la lucha, las peripecias de la tarde, y la alegría reina y el contento impera en todos y sobre todos, haciendo desear la llegada del siguiente día.

Hip, hip, hip... que la Exposición Nacional sigue su marcha fiel á cuanto al público promete, sin arredrarse por nada, segura de su vitalidad, esperando que poco á poco lleguen á visitarla los muchos desconocedores de lo que vale y lo que merece.

Han comenzado las veladas en su recinto, la multitud invade las alamedas y los «squares» y los pabellones de recreo y atracciones, respirando el aire fresco y disfrutando los encantos de la naturaleza junto con las amenidades del arte, representado por orquestas, bandas de músicas, fonógrafos públicos, etc., etc.

Una noticia grata. El doctor Sáenz Peña, electo Presidente de la República Argentina, y su actual ministro en Roma, ha sido invitado á visitar la Exposición cuando pase por España de regreso á su país. En su obsequio preparan fiestas, que serán fastuosas y dignas de tan egregio personaje. Ya daremos cuenta de lo que se prepare.

X. X.

POR TELEGRAFO

Toros en Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Las cuadrillas de niños sevillanos se han presentado por segunda vez en esta plaza para lidiar becerros de la ganadería de Clemente.

Primero.—Limeño ha estado valiente, librándose con habilidad de varios achuchones. Dió un pinchazo bajo y una estocada en lo alto, saliendo suspendido.

Segundo.—Gallito III, desconfiado al pasar, sufre también varios achuchones. En uno de ellos el torete le lleva empalado largo trecho hasta derribarlo.

Sigue la faena cada vez más detestable, y acaba con una estocada chalequera y media baja.

Tercero.—Limeño, entrando bien, agarra un pinchazo bueno y después una estocada superior, saliendo enganchado.

La faena ha sido breve y valiente. Cuarto.—Gallito comienza una faena vistosa, que se vuelve pronto pesada. Termina con un pinchazo regular y media buena, entrando bien.

Quinto.—Limeño hace una faena deslucida y da una estocada traserá.

Sexto.—Gallito muletea desgraciadamente. Tras un pinchazo bueno cobra una estocada mala.

Los toretes han resultado huidos y mansurrones. La corrida, en conjunto, muy sosa. Para esto se ha llenado la plaza hasta los topes. Como que á las nueve de la mañana hablan sido cerradas ya las taquillas.

Invitación á Sáenz Peña.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El presidente del Comité de la Exposición ha remitido á José Benlliure, que reside en Roma, para que á su vez la entregue á Sáenz Peña, la invitación para visitar Valencia, á fin de que ésta ofrezca en su persona un homenaje á la Argentina.

Los carlistas protestan.

La Junta provincial carlista se ha reunido, acordando protestar por las blasfemias proferidas en el mitin del domingo último, celebrado por los radicales en el teatro Pizarro. Igualmente acordó celebrar funciones religiosas de desagravio por el escarnio que se hizo de los dogmas del catolicismo.

El concurso hípico.

Con escaso público ha continuado hoy el concurso hípico. Se ha verificado la prueba de la fiesta nacional de los sargentos.

Corrieron veinte caballos. Los premios sumaban 1.000 pesetas.

Doscientos para el primero, Castejón, montado por el sargento de lanceros del Príncipe Sr. Gómez; y

Cincuenta fueron para el soldado de la Escolta Real, Durán.

En las pruebas de parejas había inscripciones veintitrés.

Los premios ascienden á 2.000 pesetas. El primero fué para Bala, del Sr. Boceta, y Mateo, del conde de Torrepalma.

El segundo para Macho y Antiguo, de Alaminos y Mira, respectivamente.

El tercero, para Vendeen é Hibustier, de Andria y Doriola.

El cuarto, para Finito y Perce-neige, de Andria y Doriola.

El quinto, para Clear, Glen y Sans Soucide, de Pastrana y Larregain.

El sexto, para Sucuma y Montjoie, de Marqués, Corpa y Doriola.

El séptimo, para Ciruelo é Infuyente, de Miguel y Solano.

Terminó la prueba regional, habiéndose inscripto diez y seis.

Los premios eran ocho, entre ellos las copas de la Maestranza y de los caballeros del Santo Sepulcro.

El teatro en provincias

En Barcelona se han representado desde el día 5 al 10 del actual las siguientes obras: Tivoli.—El club de las solteras, El amo de la calle, Los chicos de la escuela, La pena negra, La corte de Faruón, Corpus Christi, Los golfos, ¡Pay pay! La moza de mulas.

Novedades.—El genio alegre, Mañana de sol, Las de Calín, Amores y amores, Rosas de otoño, La escuela de las Princesas.

Granvía.—El duo de la Africana, El salto del Pasiego.

Cómico.—Los pelmazos, El amo de la calle, El barquillero, La corsa blanca, El país de las hadas, El recluta, La hermana Piedad, Abreme la puerta.

Soriano.—La corte de Faruón, Los ojos vacíos, Juegos malabares, El becerro de oro. Imperio.—La viuda alegre, La alegría de la huerta, Moros y cristianos, Sangre moza, La Princesa del dollars, El cabo primero, La viejecita, Patria chica, Mujer y Reina, Los cocineros, El método Górriti.

VALENCIA. Del 5 al 10 del actual se han representado las siguientes obras: Principal.—El paraíso, Roberto el diavolo, Los pelmazos, Los intereses creados, Crispín y su madre, La fuerza bruta, Los hugonotes, Tortosa y Soler y Las figuras del Quijote.

Romea.—El pobre Valbuena, La alegría del batallón, Mala hembra, El monaguillo, Ninón, Pepe el liberal, La leyenda del Monje y Alma negra.

VIGO. En el Salón Pincho se han representado desde el día 5 al 10 del actual El perro chico, Los perros de presa, Los ojos vacíos, El cabo primero, El santo de la Isdrá, El húsar de la guardia, El jardín de los amores, Noche de Reyes, La moza de mulas, La balsa de aceite y Las campanadas.

En este teatro han celebrado la función de beneficio los primeros actores Sres. Marañón y Landeras.

SANTANDER. En el Salón Pradera se han representado Juegos malabares, La alegría del batallón, El pobre Valbuena, El rey de los aires, Los cocineros, Los secuestradores y La banda de trompetas.

Caridad Alvarez sigue siendo ovacionada.

JAEN. La compañía del maestro Guardón, que cuenta por llenos sus funciones en el teatro Cervantes, ha estrenado últimamente con un éxito lisonjero la lindísima obra de Linares Rivas titulada ¡Cuando ellas quieren..., en la que escuchó muchos aplausos la Srta. Sánchez Jiménez.

También ha estrenado el graciosísimo entremés ¡Zarpaparrilla inglesa!, del joven escritor de Huelva D. Carlos de Vargas y Soto, logrando mantener la hilaridad del público, que celebró los chistes de buena ley en que abunda la obrita y la esmerada interpretación que le dieron la Sánchez Jiménez y el señor Codeso.

La temporada que realiza la compañía es lucida, como no se recuerda otra en este teatro.

Nuestros servicios de viajes

VIAJES A PARIS

La primavera señala para la gran ciudad de París el comienzo de la temporada de fiestas y esplendores, que no termina hasta los últimos días de junio.

Durante ella, las fiestas se suceden y pululan por el bulevar los extranjeros ricos y elegantes llegados á miles de todas las partes del mundo, con objeto de conocer la gran metrópoli francesa y gozar de los placeres con que les brinda seductora.

Para facilitar el viaje á París, la estancia en esta capital y su visita detallada, hemos montado un servicio especial en beneficio de nuestros lectores, servicio que les asegurará la excursión en las más ventajosas condiciones posibles de confort y de precio.

No organizamos viajes por grupos, sino particulares, con duración facultativa dentro del plazo de un mes.

Los que lo deseen podrán aprovechar su estancia en París haciendo un viaje á Londres y utilizando también para ello nuestros servicios especiales.

Necesitamos para dar los precios, que al escribirnos se nos indique:

- 1.º La clase del billete que se desea.
2.º El número de personas que hayan de hacer juntas el viaje.
3.º La época elegida.
4.º El tiempo disponible.
5.º La categoría del hotel, con arreglo á las indicaciones que siguen:
(A., lujo; B., confortable; C., segunda clase.)

Estos informes deben ser pedidos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Avisos útiles.

Dentadura.—Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada con el mejor desinfectivo, La cor del Polo. Hechos continuados de dos generaciones de más de cuarenta años nos confirman esta verdad, que no pueden atestiguar dentifricos que acaban de nacer. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario.

El refresco más higiénico,

Gaseosas Armisén

El más agradable,

Gaseosas Armisén

El más económico,

Gaseosas Armisén

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram. 12 refrescos, 0,25.

Exigid el nombre ARMISEN.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Por la Gran Vía liquido, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáenz C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

MALA REAL INGLESA

Vapor «Asturias»

Sale de Vigo para Lisboa, Fernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el

DIA 26 DE JUNIO

Para más informes, diríjase á la

OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16

Agentes en Vigo... D. Estanislao Durán. Lisboa... Sres. James Rawes & C.º

UNA copita de RHUM si es la NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

PEREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

PORQUE NO QUEREIS no tomáis el chocolate puro. Tomad el de Victorino Zorraquino, de Zaragoza. De venta, Casa Guinea, Carretas, 27 y 29.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 del presente mes, á las doce, se celebre el sorteo de las 523 acciones de la línea de Lérida á Réus y Tarragona, correspondientes al reembolso de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid 1.º de junio de 1910.—El Secretario del Consejo, Joaquín Fesse.

El Consejo de administración de esta Compañía participa á los señores accionistas de la misma que, en cumplimiento de lo acordado por la Junta general celebrada el 12 de mayo último, desde el 1.º de julio próximo se pagará por el ejercicio de 1909 un dividendo de 16 pesetas por acción, con deducción de 0,905 por impuestos, ó sea un líquido de 15,095 pesetas mediante entrega del cupón núm. 67.

Los pagos se efectuarán en Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito.

Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

Bilbao, en el Banco de Bilbao Valencia y Santander, en las oficinas de la Compañía.

París, en el Banco Español de Crédito, rue de la Victoire, núm. 69.

Madrid 1.º de junio de 1910.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesse.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Copia: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Pector, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Lotería Nacional.

Table for Lotería Nacional. Columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Rows for various cities and amounts.

99 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los 99 números restantes de la octena del que obtenga el premio primero. El siguiente sorteo se celebrará el día 20 de junio.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for Cent., 10 mil, 5 mil, 2 mil, 1 mil, 500, 250, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1 pesetas.

INFORMACIONES DE MADRID

UN CENTENARIO

El Estado Mayor

ANTECEDENTES

III

Tropas de Estado Mayor.

Siguiendo el oportuno y acertado criterio que señalaron distinguidos tratadistas de arte militar, el Cuerpo de Estado Mayor posee un núcleo brillante de tropas que se llama «Brigada obrera y topográfica», cuyos trabajos han sido debidamente apreciados. Tienen condiciones especiales de idoneidad y competencia prestando servicios de incalculable valía.

Como su nombre indica, se emplean en fructuosos trabajos topográficos, estadísticos y burocráticos, de utilidad unánimemente reconocida.

A primeros de año se hallaban al frente de este núcleo un coronel ilustradísimo, el señor Fontán y Pérez Santamarina y un teniente coronel, de talento admirable y literato notable, D. Pío Suárez Inclán, hermano del inolvidable e insigne general D. Julián.

Forman dos compañías en que la disciplina y subordinación resplandecen por manera sobresaliente.

Los que merecieron el premio pecuniario y honorífico, con motivo del centenario de la creación del Cuerpo de Estado Mayor, fueron:

Maestros de taller de primera: Francisco Sánchez Tomás, Gonzalo García Brit y Julián Mateos Fernández. Maestros de segunda: Bernabé Manzano Manzano, Miguel Fernández Mateos, Leovigilio Castilla Martínez, Cayetano Orche Hurtado, Constantino García Martín, Alfredo Salán Desmet y Rafael Carrasco Santero. Y obreros Antonio Fernández Boniu, Joaquín Varela Ramírez, Cándido Cabezon Urrutia, Faustino Ruiz Rodríguez, Eugenio Ruiz Quiles, Antonio Medina Camino, Eugenio Salamanca Guijarro, Pedro Sánchez Fernández, Claudio Mimo Blanco, Martín Salazar Hierro, Eustaquio Jiménez Bernabé y Antonio Díaz Tirado.

Nobleza y heroísmo.

Como prueba del heroísmo proverbial del Estado Mayor baste citar los preclaros nombres de los jefes y oficiales que conquistaron con su bravura, patriotismo y decisión la cruz de San Fernando.

Son los que siguen:

1841, teniente coronel D. José Campuzano; 1845, teniente coronel D. Luis Friedrich; 1855, teniente general D. Anselmo Blaser; 1854, capitán D. Angel Berand; 1853, capitán don Emilio Terrero; 1874, comandante D. José Rogi; 1893, capitán D. Juan Picazo; 1898, comandante D. José Herreros; 1863, comandante D. Valeriano Weyler y teniente don Juan Camó; 1897, comandante D. José Olaquer.

Poseen hoy la cruz laureada de San Fernando el coronel D. Juan Picazo y el teniente coronel D. José Herreros y de Ridder. Este, prisionero en Filipinas después de una heroica resistencia, se negó a recibir la libertad que le ofrecían los tagalos mientras quedase cautivo un sólo soldado.

Como se ve, el cuadro es hermoso y constituye una ejecutoria de nobleza, bizarría, entusiasmo militar y amor a España.

Aumentando la admiración si completamos la relación con los nombres de los muertos en campaña y cuyas fajas, teñidas de sangre, se conservan en la urna funeraria que desde hoy guardará la Escuela Superior de Guerra.

Dichas fajas pertenecieron a los héroes que se expresan:

Adicto D. Francisco Carichen; murió gloriosamente en la acción de Yesa el 23 de febrero de 1838.

Adicto D. Santiago Balzola; murió en la acción de Iza y Aciaín el 1.º de abril de 1838.

Adicto D. Rafael de la Cueva; murió en la acción dada en las inmediaciones de Peñacerrada en 22 de junio de 1838.

Comandante D. Joaquín Alonso; murió en el asalto de la brecha de Morella el 17 de agosto de 1838.

Adicto D. Rafael Castro Gómez; murió de resultados del asalto de Morella, 12 de agosto, el 12 de septiembre de 1838.

Teniente coronel D. Vicente María Reiro; murió hecho prisionero en las inmediaciones de Santander el 2 de diciembre de 1838.

Adicto D. Manuel María Saavedra; murió en el bloqueo de Montalbán el 1.º de mayo de 1839.

Comandante D. Santiago Pérez; murió a consecuencia de los malos tratos de que fue objeto estando prisionero en Adzaneta el 21 de diciembre de 1839.

Comandante D. José Jiménez Tenorio; murió de las heridas de las heridas que recibió en la toma del fuerte Aliaga el 20 de abril de 1840.

Comandante D. Jerónimo Sánchez Osorio; murió en el ataque de Santander el 24 de septiembre de 1868.

Capitán D. José Pérez Meca; murió en la batalla de Alcolea el 28 de septiembre de 1868.

Teniente coronel D. Juan Alonso Zea; murió combatiendo la insurrección de Valencia el 28 de septiembre de 1868.

Comandante D. Ramón Alonso García; murió combatiendo la insurrección de Valencia el 8 de octubre de 1869.

Comandante D. Manuel Ibarreta Ferrer; murió en el ataque de Monreal (Navarra) el 9 de marzo de 1873.

Comandante D. José Rogi y Dinaré; murió en la acción dada en las alturas de Estrella el 27 de junio de 1874.

Faja y chuevo fritos.

El ilustrado capitán Martín Llorente publicó en la acreditada revista *El Mundo Militar* curiosos detalles y observaciones sobre

la clásica faja azul y el huevo frito, nombre éste que se aplica al distintivo que usan los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Dice así:

«...Y pues que de la faja, distintivo de nuestro Cuerpo, os estoy hablando, os contaré una costumbre con ella relacionada que existió hasta el año 1902.

Al terminar los oficiales de Estado Mayor su carrera se personaban en el ministerio de la Guerra con su flamante uniforme, y allí, así como al que arman caballero no lo es hasta que le calzan las espuelas y le dan el espaldarazo, el oficial de Estado Mayor puede decirse que no lo era hasta que el ministro de la Guerra ceñía la faja azul al número uno de la promoción, y otros generales invitados al acto ceñían aquel distintivo a los demás oficiales.

El año 1902, sin que se sepa ni os importe saber el motivo por qué cesó tal costumbre, ello es que cesó, y de alguna mujer se que, convirtiéndose por un momento en ministro de la Guerra, fajó a su marido, flamante capitán, como Dios le dió á entender, y si á sus chicos los fajaba á maravilla, cuando por arte de encantamiento se transformó por un segundo en ministro (¡buen argumento para las antisufragistas londinenses!), lo hizo tan mal, que cuando los compañeros del novicio capitán, veteranos en el modo de ponerse la faja, le vieron, cayeron sobre él y desbarataron en un santiamén la obra de su mujer, el lazo que con tanto primor había hecho. Decididamente el sexo débil no sirve para desempeñar cargos públicos.

Actualmente, los oficiales que proceden de la Escuela Superior de Guerra y no pasan al Cuerpo de Estado Mayor al terminar sus estudios y prácticas, tienen derecho, entre otros que no vienen aquí á cuento, cuando desempeñan en maniobras ó campaña funciones de tales oficiales de Estado Mayor, á usar una faja de seda azul, que se distingue de la que llevan los que al Cuerpo de Estado Mayor pertenecen, en que las bellotas de la misma son azules y no doradas, como las que usan estos últimos.

No terminaré de hablaros de la faja sin hacer constar (para que los aficionados á descifrar jeroglíficos se entretengan si quieren) lo que en cierta ocasión me decía un espíritu maquiavélico: «Créame usted, la culpa de todos los desgajados que al Cuerpo de Estado Mayor le han ocurrido y pueden ocurrirle la tienen dos cosas: la faja y las pistolerías; pero sobre todo, la faja.» Echense ustedes á pensar...

El emblema, dos ramas de roble, en medio de las cuales campea una estrella, significa *guía de la fuerza*, y á fe que hasta el más lego en materias militares, con conocer el significado del emblema podría formarse cabal idea de las funciones que en conjunto desempeña el Cuerpo de Estado Mayor, y que no he de detallar por temor á que, como dije anteriormente, alguien pudiera achacarme el designio de descubrir el llamado en la antigüedad *Mar Interior*.

...Y puesto que *guiamos á la fuerza*, ¿no es lógico que de los laureles victoriosos que ésta haya conquistado creamos que nos corresponden unas hojas? Tan natural me parece esta idea como la de cargar con parte de las derrotas que hayamos sufrido. Nuestras glorias, pues, son las del Ejército: nuestros desastres los suyos.

Cuando leáis un hecho glorioso, llevado á cabo por el Ejército español, acordaos que algún modesto jefe ú oficial de Estado Mayor señaló el camino de la gloria y puso á contribución sus fuerzas para lograrla, que, no haya cuidado, también se acordarán de él si la derrota llega...

El distintivo usado por los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra es conocido entre éstos con el nombre de *huevo frito*. ¿Por qué? Misterio es éste tan difícil de desentrañar como averiguar la causa de otras cosas. Tampoco yo conozco la razón del por qué se llama *huevo frito* á ese distintivo; pero en cambio sí he tenido ocasión de ver las ventajas que puede proporcionar el llevarlo: entre ellas el de evitar un ataque repentino de locura. ¿Qué? ¿Os reís? Pues escuchad y veréis si tengo razón al hacer esa afirmación estupenda.

Era yo oficial de la Guardia Civil y alumno en prácticas de la Escuela Superior de Guerra el año 1900. Fue destinado para las prácticas de Cuerpos al quinto montado de Artillería, y llegó un día en que, alternando como alternábamos en toda clase de servicios con los oficiales de Artillería, me tocó entrar de guardia en Palacio. ¡Santo Cristo de Cándida! como diría Campoamor. ¡Un oficial de la Guardia Civil mandando dos piezas!... Pues sí; me puse los trapitos de cristiano, monté á caballo, me abroché el primer botón del capote (no olvidad este detalle, que es importante) y causando el asombro de los madrileños (justificado porque mi promoción era la primera que hacía prácticas de Cuerpo y yo, el primero entre los alumnos que hice guardia en Palacio) me encaminé hacia la plaza de la Armería. Pocos momentos después de llegar yo á esta plaza se presentó el jefe de parada, coronel de Caballería y hoy distinguido general; me dirigí á su encuentro, le saludé y le di parte. Me miró el coronel con asustados ojos, en los que se pintaba la extrañeza y la confusión de las ideas que le bailaban por el cerebro; iban sus miradas de mi tricordio á las piezas de Artillería y de éstas volvían á mi cubrecabezas, y cuando, juraría que el jefe de parada estaba á punto de volverse loco, una ráfaga de aire helado del Guadarrama entrecabrió rápidamente mi capote,

vió el coronel el distintivo de alumno de la Escuela Superior de Guerra, la luz de la inteligencia volvió á brillar en sus ojos y si no la dijo, debió pensar aquella sabida frase de las novelas por entrega: «¡Ahora lo comprendo todo!»

Decid si tenía ó no razón al afirmar que el *huevo frito* puede evitar un ataque fulminante de locura.»

Otros trabajos.

El Cuerpo de Estado Mayor presta también muy valiosos servicios en las Comisiones de plano y de hoja ó mapa, sin que sea posible olvidar la inmensa labor que realizan los incansables jefes y oficiales en el Instituto Geográfico y Estadístico, en la Real Sociedad Geográfica y en varios Centros oficiales y trabajos particulares.

Conclusión.

Las últimas palabras que escribamos han de ser de felicitación para la Comisión organizadora de las fiestas del Centenario, formada del siguiente modo:

Presidente, general Jordana, y vocales, coronel Fernández Llanos, tenientes coroneles marqués de la Rivera y Santa Coloma, comandantes marqués de la Mesa de Asta y Franco, y capitanes G. Souza y Goded.

El éxito que han obtenido superó á toda esperanza, y justas fueron las felicitaciones que recibieron, á las que unimos la nuestra, entusiasta y calurosa.

Y para concluir: Al escribir la pluma las anteriores líneas, ha sido guiada por la admiración, por el cariño, por la fraternidad. Estos sentimientos son los que disculpan mis errores y deficiencias. No es una manifestación de fácil y barata erudición, es un tributo de amor y afecto hacia un Cuerpo glorioso, que vive y se desarrolla en el seno de la gran familia militar. El sublime espíritu que alienta en la religión sacrosanta del honor, no admite diferencias. Y las glorias de un Cuerpo son las de todo el Ejército, pues no en balde el deber, la abnegación y el sacrificio convierten en hermanos á los que en la paz con su amor á la Ciencia y con su laboriosidad, y en la guerra con su heroísmo y con su bizarría, saben continuar la epopéyica y grandiosa historia de España.

ENRIQUE LA-GASCA.

Honras fúnebres

Esta mañana, á las diez y media, se han celebrado solemnes honras fúnebres en la iglesia del Sagrado Corazón de la calle de la Flor, en sufragio de los jefes y oficiales difuntos procedentes del Cuerpo de Estado Mayor.

El templo se hallaba severamente adornado con colgaduras negras en el altar mayor y profusión de luces eléctricas.

En la nave central se alzaba un magnífico túmulo, y sobre él artística urna, coronada por dorada cruz; en derredor se veían grandes candelabros é infinitad de blancos y hachas, que ofrecían un conjunto deslumbrador.

Poco antes de la hora citada llegó al templo el Infante D. Fernando, acompañado del marqués del Zarco.

Vestía S. A. uniforme de media gala de Caballería de Lusitania, cruzando su pecho la banda de Carlos III.

A continuación llegó el Infante D. Carlos, acompañado del marqués de Hoyos, llevando la representación de S. M. el Rey.

Ocupaba un «landau», seguido de una sección de la Escolta Real y vestía uniforme de general de división con la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar.

SS. AA. ocuparon dos sillones al lado de la epístola, cerca del presbiterio.

Enfrente, y también en sillones, estaban el ministro de la Guerra, capitán general de Madrid, jefe del E. M. C., generales Azcárraga, Villar, Sáenz de Buruaga.

En el restante espacio del templo se veía á gran número de generales, jefes y oficiales de E. M. y Comisiones de los demás Cuerpos y armas.

De personalidades civiles vimos al señor Aguilera y muchas elegantes y bellísimas damas.

Ofició el padre Lacase que, siendo coronel de Estado Mayor y con el número uno para ascender á general, abandonó voluntariamente tan brillante carrera para ordenarse, siendo hoy un virtuosísimo sacerdote. La misa de *requiem* fué cantada por nutrido coro, acompañado por el magnífico órgano del templo.

Terminado el santo sacrificio, ocupó la sagrada cátedra el padre Madariaga, que pronunció elocuentísima oración fúnebre, de tonos levantados y patrióticos, poniendo de relieve la importancia del Ejército, enalteciendo su misión y señalando la magna obra consagrada al Cuerpo de Estado Mayor. En hermosos párrafos analizó lo que es el deber militar, y al cantar las glorias del Ejército y de su Estado Mayor supo deducir consecuencias de gran provecho espiritual. El sermón del padre Madariaga mereció unánimes elogios.

Al concluir se cantó un solemne responso, siendo después despedidas las augustas personas á los acordes de la Marcha Real.

Los funerales terminaron próximamente á las doce.

Esta noche, á las ocho y media, se reúnen en banquete en el pabellón de Exposiciones del Retiro los jefes y oficiales de Estado Mayor.

Los festejos celebrados hoy en la Ciudad Lineal por la brigada obrera y topográfica se han visto muy animados.

¡YO ME MUERO!

—nos gritaba un pobre enfermo que padecía un fortísimo catarro gastro-intestinal; pero tomó á pasto el agua de SOLARES, y logró su ansiada curación, hallándose hoy fuerte, sano y robusto.

DE ARTE

Exposición de Domingo

El distinguido dibujante ha hecho una Exposición de cuadros en el local que en la Carrera de San Jerónimo ocupa el establecimiento de su amigo D. Joaquín Menchero.

Este, que es uno de nuestros más entusiastas é inteligentes aficionados á las corridas de toros, ha dado hospitalidad y espléndido alojamiento á las obras del notable pintor, por amistad con él, sin duda, y quizás también porque la mayoría de los cuadros que Domingo expone representan escenas, episodios y momentos culminantes de la fiesta nacional por excelencia. Tal vez el Sr. Menchero, que desde el tendido número 10 comenta siempre pintorescamente y con gracejo indudable los lances de la lidia, ha querido retener unos días en uno de los salones de su acreditado establecimiento los cuadros de Domingo, cada uno de los cuales envuelve también un comentario y una nota de color para diversas y muy vistosas suertes del toro.

Verdad es, asimismo, que los cuadros de que hablo estarán expuestos pocos días. El autor los va vendiendo á toda prisa, y de un momento á otro caen sobre sus marcos las tarjetas de adquisición con nombres de inteligentes aficionados al arte de Apeles y al de Cúchares.

De la técnica que en los cuadros de Domingo se advierte podría escribirse mucho.

Como Unceta y como otros distinguidos pintores, este habilísimo dibujante y prodigioso colorista escoge del ambiente mundano notas sugestivas con vistas al más noble aspecto masculino del arte, que pone al servicio de estos matices de la belleza lo mejor y más fecundo de sus recursos.

La fiesta de toros, fiesta española hasta la médula, más regular y constante en el afecto de sus devotos, más íntegra y perdurable en sus ritos y procedimientos que las demás costumbres y tradiciones nacionales, cuenta entre nuestros artistas intérpretes que animan y vigorizan sus detalles. Domingo es uno de estos artistas, uno de los mejores. En casi todos los cuadros que expone hay grandes, indudables aciertos de factura y de color, de color principalmente; pero lo más esencial de esta labor, en las obras que dedica á la fiesta taurina, es la soltura, el donaire con que está salvada la dificultad enorme de interpretación para los escorzos, perfiles y «posturas». Hay un cuadro, no recuerdo ahora cómo se titula, que puede ser considerado como modelo en este sentido. Un banderillero sale al encuentro del toro que, en veloz carrera, viene hacia él: con uno de los palos avisa á la fiera y la llama hacia un lado, yéndose, naturalmente, el torero por el lado mismo y determinando un medio círculo entre su viaje y el del bicho, con toda la rapidez de movimientos, que la «reunión»—así la llaman los inteligentes—exige. Hay que ver cómo están hechos por Domingo el aire, el contorno y la combinación de este encuentro. La figura del toro, contraído por la brusquedad del aviso en plena carrera, revuelto sobre sí mismo, y la huida del torero que, después, ya preparada la suerte, habrá de volver sobre la fiera para colocar los palos, constituyen un acierto indudable de naturalidad y de conjunto.

Esto mismo puede decirse de otros muchos de los cuadros expuestos. Hay dos capes de pueblo, uno al carbón y otra al óleo, que llaman justamente la atención de los visitantes. En ambas obras hay ambiente, perspectiva y detalles prodigiosos. Bastarían estos dos cuadros para consagrar la fama de un artista.

También, como Unceta, tendrá Domingo «sus caballos». El pincel de este artista sabe interpretarlos admirablemente. Hay en la Exposición un cuadro que representa, alineadas, varias cabezas de caballos destinados á una corrida de toros, que tiene detalles de observación y de factura verdaderamente notables.

No es sólo de cosas taurinas la Exposición. Hay otros asuntos también tratados con exquisito arte, que certificar del adelanto y de la maestría de Domingo.

Mi enhorabuena al distinguido artista.

RAFAEL SOLÍS

SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

Comedia.—La tiple Cándida Suárez ha conquistado en poco tiempo una reputación brillante y sólida. Llegó á Madrid precedida de excelente fama, y aquí ha conseguido consolidar ésta. Su campaña en la Comedia la ha acreditado como una de las mejores tiples de su género.

Si los empresarios de Madrid comprenden sus intereses, deben asociar el nombre de la Suárez á su cartel. Será una lástima para el público madrileño el que esta tiple tenga que volver de nuevo á sus ajeteos de provincias.

Anoche celebró su beneficio, y á pesar del poco acierto en la elección de obras, fué aquél brillante.

Lució espléndidamente sus facultades, y los aplausos sonaron de continuo. ¡Y eso que era en *Campanone* y *Chateau-Margaux*! Fué también agasajada con flores y regalos, obteniendo con estas manifestaciones la prueba plena de que ha conquistado por completo al público de Madrid.

El tenor Ríos, que se prestó galantemente á tomar parte en la función, fué celebrado como debía, por ser cantante de excelentes facultades.

Parés cantó en un intermedio el «Spírito gentil» de *La Favorita*, con el acierto en el acostumbrado.

La hermana de la beneficiada, Blanquita, hizo una feliz imitación de La Fornarina, que el público celebró grandemente. A mí, sin embargo, me sonaba esto á una reunión cursi, en que una niña preciosa imita á nuestras actrices.

—Anda, hija mía, imita á la Guerrero en *Mancha que limpia*.

¡Y, zás, la niña que hace el encanto de sus padres!

Salvando, claro está, la distancia y los méritos de Blanquita Suárez, esta tiple, á la que espera un brillante porvenir, tiene ya personalidad propia para lucir, sin necesidad de imitaciones.

El público, y yo con él, aplaudimos, y la función terminó en medio de gran éxito.—B.

«METAL» LA MEJOR LAMPARA DE FILAMENTO METÁLICO Y LA MÁS ECONOMICA, POR SU PRECIO Y SU CONSUMO.— EN VENTA EN LOS «METAL» PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD.—C. G. E.—

EN INSTRUCCIÓN PÚBLICA

POSESIÓN DEL SR. BURELL

A las doce se ha posesionado de su nuevo cargo de ministro de Instrucción pública don Julio Burell.

El conde de Romanones hizo la presentación del personal, al que dedicó calurosos elogios, declarando que en las muchas ocasiones que ha desempeñado el cargo de ministro, en pocas ha encontrado una satisfacción tan grande como la que sentía al desempeñar la cartera de Instrucción pública.

Deja, pues, el ministerio con verdadera pena, aunque está compensada con la satisfacción que le proporciona el entregar el ministerio á Burell, del que nada puede decir respecto á sus brillantes condiciones porque su elogio está en la boca de todos los españoles.

Hizo presente al nuevo ministro que al único departamento que no había llegado aún la ley de inamovilidad era al de Instrucción pública, hecho que exponía á la consideración de su sucesor para que lo tuviera en cuenta, como él se proponía hacerlo en cuanto se abrieran las Cortes, llevando al Parlamento la oportuna ley.

Respecto á lo que ha hecho en el ministerio y sus planes, nada necesita decir, porque le merece absoluta confianza la gestión que sobre sus reformas realice el Sr. Burell.

El nuevo ministro comienza manifestando que hay dos hombres en el partido liberal, Gasset y el conde de Romanones, á quienes debe gratitud por la protección que le han dispensado en su carrera política.

Declara que al recoger el legado del conde, será un ejecutor de la obra que éste ha realizado en el ministerio con el unánime aplauso de la opinión pública, y, por consiguiente, será su abanderado, su portaestandarte y su depositario.

Entiende que el problema de la enseñanza en España tiene solución, y él dedicará todos sus esfuerzos al fin indicado.

Y, por último, saluda al personal, prometiendo llevar á las Cortes el proyecto de inamovilidad del mismo, por considerarlo así de justicia.

El Sr. Entreríos, jefe de la Sección de Universidades del ministerio, pronunció, en nombre del personal, breves frases, para agradecer al conde de Romanones el afecto que les había dispensado y de ofrecimiento de aquél al nuevo ministro.

El conde fué despedido por los funcionarios del ministerio, que le acompañaron hasta la puerta, tributándole una calurosa ovación.

Mundo eclesiástico

El día 13 del actual, á las once de la mañana, se adjudicaron en pública subasta las obras de reparación del templo parroquial de Santiago Apóstol, de Guardamar (diócesis de Orihuela), ante la Junta diocesana.

—Los señores promovidos á las sagradas órdenes en las últimas temporadas, que han recibido la primera tonsura en el obispado de Orihuela, son: D. José Cases Santamarina, de Orihuela; D. Jaime Belda Nicolás, de Elche; D. Francisco Sala Ripoll, de San Juan de Alicante.

De tonsura, menores y subdiaconado: don Vicente Pérez Pujalte, de Pinoso; D. Manuel Navarro Román, de Novelda; D. José Carreiros Fuentes, de Crevillente.

De subdiaconado: D. Daniel J. Más y Aznar, de Crevillente; D. Carlos López Aura, de Novelda.

De diaconado: D. Vitorio Albentosa Mora, de Agost; D. José María Amat Martínez, de Elda; D. Juan B. Aznar Alfonso, de Crevillente; D. Vicente Gómez Giner, de Busot; D. José María Galiano Benavente, de Orihuela; D. José Sellas Peñalva, de Novelda.

Recibieron las órdenes para el presbiterado: D. José María Guillén Amorós, de Orihuela; D. José Pérez Soriano, de Benetuzar; D. José Planelles Marco, de San Juan de Alicante; D. Antonio Pastor Huxia, de San Juan de Alicante; D. Trinitario Salinas Beneyte, de Callosa del Segura; D. Federico Pico, de Busot; D. Vicente Candela Pujalte, de Aspe; D. Francisco Cerdán Aguilló, de Aspe.

—El 21 del corriente terminará el plazo para aspirar al beneficio de cochante, vacante en la Catedral de Toledo.

—Por la Secretaría de cámara y gobierno del obispado de Solsona se advierte que, con objeto de que el prelado pueda formar las segundas propuestas para la provisión de los curatos vacantes en aquella diócesis, ó que vacaren antes de elevar dichos propósitos á S. M. el Rey, los opositores aprobados en el presente concurso firmarán los curatos que fueren de su agrado en dicha Secretaría hasta el 25 del mes actual.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de Telégrafos los siguientes señores:

D. Emilio Díaz Enrich, D. Eduardo Alberto Díaz Otero, D. Angel de Diego Cruz, don Eduardo Díez Conde, D. Francisco Domenech Calera, D. Juan Donnay Moreno, don Fernando Dueñas Suárez, D. Luis Errazquin de Ibarra, D. Manuel Escudero Carrasco, D. Santiago Escudero Garcés, D. Esteban Esparza Cantalapiedra, D. Mariano Espi Fosal, D. Plácido Esteban Rivero, don Francisco Estévez Cuadrado, D. Federico Estrada Alba, D. Adolfo Falcó Corbacho y don Jorge Fenoll y Follana.

Ha sido nombrado jefe de reparaciones, con residencia en Ciudad Real, el oficial segundo de Telégrafos D. Jerarzo Ramón Roldán.

INSTRUCCION PÚBLICA

Bellas Artes y Artes e Industrias.

Por el ministerio se han concedido subvenciones para ayudar al sostenimiento de las enseñanzas que tienen establecidas los siguientes Centros y Sociedades:

Círculo de Bellas Artes de Valencia, Centro de Instrucción Comercial de Madrid, Escuelas elementales de Artes e Industrias de Zamora y Reus, Real Sociedad Económica de Amigos del País de Sevilla, Ateneo Obrero de Barcelona, Escuela Municipal de Artes e Industrias de Vigo, Idem de Artes y Oficios de Torrelavega, Círculo Católico de Obreros de Orense, Ayuntamiento de Nava del Rey, Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera de Madrid, Patronato de la Juventud Obrera de Valencia, Sociedad Biblioteca ferroviaria, Archivo internacional de Barcelona, Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo, Ateneo Obrero de Gracia, Centro Instructivo Obrero ferroviario de Valladolid, Progreso Agrícola de Obreros del campo de Plasencia (Cáceres) y Escuelas elementales de Artes Industriales de la Coruña, Valencia, Palma de Mallorca, Oviado y Albacete.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Solfeo del Conservatorio de Música y Declamación, a la que era supernumeraria de la misma enseñanza, doña Matilde Torregrosa y Jordán.

Por real orden se ha distribuido la cantidad de 70.000 pesetas, resto del crédito de 90.000, consignado en el presupuesto para adquisición de máquinas, aparatos e instrumentos, con destino a los talleres y laboratorios de las Escuelas de Artes e Industrias de España.

Encargando al laureado pintor Sr. Viniestra el retrato para la galería del ministerio del ex ministro de Instrucción pública don Juan de la Cierva.

Nombrando a D. Manuel Bermúdez de Bosch profesor especial gratuito de Gramática, Caligrafía y Geografía de la Escuela Superior de Artes e Industrias.

Adquiriendo un cuadro, atribuido a Rubens, de la propiedad de D. Enrique Herrera.

Adquiriendo otro cuadro, original de don Antonio Pereda, de la propiedad de D. Eloy San Sebastián.

Concediendo comisión del servicio al director del Museo de Pintura y Escultura, señor Villegas, para que gire una visita a los Centros artísticos de Sevilla y Granada, con objeto de investigar qué obras y objetos de arte mahometano se conservan en dichos puntos, y para que tome nota de los cuadros que tiene dados en depósito dicho Museo.

Disponiendo que se habilite un local en el Museo de Arte Moderno para exponer las obras pictóricas del fallecido artista D. Emilio Sala.

Se ha firmado la escritura de cesión, hecha por el marqués de Valle Inclán, de la casa del Museo del Greco, de Toledo.

Se ha dispuesto que los diez y nueve cuadros del Greco, que se custodian en la Academia de San Fernando, se entreguen al Patronato del Museo del Greco, de Toledo, para que figuren en él.

Primera enseñanza.

El conde de Romanones ha dispuesto se concedan las siguientes subvenciones:

A la Asociación de Caridad Escolar de Madrid, con destino a las cantinas escolares que tiene establecidas, 4.000 pesetas; a la Sociedad Protectora de los Niños de Madrid, 1.000 pesetas; a la Institución Madrileña de Amigos de la Infancia, 500 pesetas; al Centro Regional Manchego de esta corte, 500; al Ayuntamiento de Zaragoza, con destino a la Colonia escolar que organiza, 750; al de Mahón, 250; a los colegios de los Sagrados Corazones de Murcia, 750, y a los Ayuntamientos de Cogolludo y Colmenar de Oreja para material pedagógico de sus escuelas, 250 pesetas a cada uno.

Escuelas Normales.

Las vacantes del Profesorado de Escuelas Normales que corresponden a oposición son las siguientes:

Normales de Maestros.—Profesor numerario de la Sección de Letras de la Superior de Málaga y profesor de Pedagogía del Instituto de La Laguna.

Normales de Maestras.—Profesoras numerarias de Labores de cada una de las Superiores de Alicante y Zamora y de la elemental de Cuenca; de Ciencias de Avila y Zamora, y de Letras de Avila.

Institutos.

Nombrando directores de los Institutos de Huelva y Lérida a D. Ricardo Terrades y a D. Herminio Torres García.

Idem, como comprendido en el art. 2.º del real decreto de 30 de julio de 1907, catedrático numerario de Lengua latina del Instituto de Valencia a D. Rufino Lanchetas, auxiliar numerario de la Sección de Letras del Instituto del Cardenal Cisneros.

Concediendo ascensos de 500 pesetas anuales por el primer quinquenio a los catedráticos de Oviedo, D. Adalberto Gascarán

y Tejerina, y al de Vitoria, D. Luis Eleizalde y Breñosa.

Nombrando, en virtud de ascenso reglamentario, auxiliar de la Sección de Letras del Instituto de Segovia al ayudante del mismo D. José Hernández Reigón.

Disponiendo se anuncie a traslación la cátedra de Agricultura del Instituto de Albacete, y la de Geografía e Historia de Mahón, y al turno de oposición entre auxiliares de la Física y Química del Instituto de Soria.

Se conceden ascensos de 500 pesetas, por quinquenios, a los siguientes catedráticos:

D. Miguel Rodríguez Juan, de Guadalajara; D. José Parés García, de Santiago; don Jesús Monfort Romani, de Teruel; D. Pedro Fuertes Bardají, de Lérida; D. Evaristo Serrano Rosales, de Jaén; D. Trinidad Arnaldo Jordana, de Lérida; D. Cristóbal Riesco y Lorenzo, de Guadalajara.

NUEVO CLUB. ALCALA, 24

La joyería y platería establecida en este edificio, que fue de Haardt y Devos-Marquand y César, hoy de J. Díaz, vende sus artísticas joyas a precios módicos. El que precise adquirir objetos de joyería y platería, no deje de visitar esta importante Casa para comprobar precios.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

En el puesto de socorro instalado por la Comisión de los distritos Inclusa-Palacio en el domicilio de la Real Compañía Asturiana, situado en la plaza de San Marcial, con motivo de la cabalgata, fueron auxiliados los siguientes accidentados:

Elena Gil Nieto, de lipotimia, leve; pasó a su domicilio, Silva, 14, tercero.

Enriqueta Martín, hiperemia cerebral, leve; pasó a su domicilio, Espíritu Santo, 14, tercero.

María Pérez Medina, de lipotimia, leve; pasó a su domicilio, Leganitos, 69, cuarto.

José Sánchez Vivanco, de acceso epiléptico, leve; pasó a su domicilio, Palma Baja, número 63.

Oliva Villanueva Tejera, contusión de primer grado en la mejilla izquierda y epistaxis traumática; pasó a la Moncloa. Esta fue conducida por el guardia de Seguridad 949.

NOTAS ÚTILES

Nos complace tener a nuestros lectores al corriente de cuantos asuntos constituyen verdadera utilidad, y por ello creemos de interés tratar en términos generales de las reglas que han de presidir para el acierto en la adquisición de lámparas de filamento metálico; ya que este artículo, por las ventajas que su uso reporta, está considerado hoy día entre los de primera necesidad.

Todos comprendemos que en el acierto de la compra estriba la positiva economía que se desea obtener; pero, es tal el número de marcas de lámparas de filamento metálico y con tan grande insistencia anuncian todas ser las mejores, las más resistentes, etc., que se hace difícil elegir, desorientados por tanto reclamo, y nos encontramos perplejos. ¿Cómo decidirse? ¿Qué datos han de servir de norma en la elección? That is the question... En primer lugar, amparándose en el conocido adagio que dice: «Lo barato es caro», bueno será desconfiar de las lámparas que nos ofrezcan a bajo precio, puesto que, tratándose de un artículo de fabricación delicada, lo esencial será la calidad y no el precio. Después hay que fijarse en dos condiciones esenciales: 1.ª, el consumo de energía; 2.ª, la solidez, y por tanto duración de la lámpara.

El consumo de las lámparas puede comprarse fácilmente, pues casi todas las Casas que se dedican a la venta de ellas suelen estar provistas de amperímetros de precisión, que midan la energía consumida por centésimas de amperio; y como el voltaje medio a que trabaja cada fábrica es conocido, bastará multiplicar el voltaje correspondiente por las centésimas de amper que marque el amperímetro, y se obtendrá el consumo en vatios de las lámparas, aproximadamente, puesto que para conocerlo con exactitud existen aparatos más complicados, propios de laboratorios.

Visto lo que una lámpara de cualquier marca consume, siguiendo este procedimiento, se apreciará también el consumo de las otras marcas y será la más ventajosa la que acuse menos consumo.

La solidez y duración es imposible apreciarlas, si las lámparas no han sido sometidas previamente a largas pruebas de esta índole; por consiguiente, lo práctico será optar por la marca cuyas lámparas hayan sido ensayadas en laboratorios oficiales. Estos expiden certificados, que constituyen la verdadera garantía para el público, puesto que, absolutamente imparciales, se limitan a consignar el resultado exacto de las pruebas verificadas, sin hacer comentarios de ninguna clase.

Teniendo en cuenta dichas circunstancias, se podrán adquirir lámparas de filamento metálico con perfecto conocimiento de causa, mientras que sería sensible que por indecisión no se beneficiasen nuestros lectores de las ventajas que se obtienen con el uso de estas lámparas, no tan sólo por la enorme economía en el consumo, sino también por el gran mejoramiento de luz.

Las indicaciones del presente artículo, tan fáciles de apreciar, son suficientes para cerciorarse de las ventajas que distinguen a unas marcas de lámparas de filamento metálico de otras; pero como habrá quien nos objete que lo más cómodo sería le indicásemos la marca que reúne las condiciones antedichas, aun a trueque de malquistarnos con algunas marcas, creemos que lo que podemos tomar como tipo, por reunir todas las condiciones expuestas, es la lámpara «Osram», y en general cualquier otra que, como ella, exhiba certificados oficiales de duración y tenga un consumo tan económico.

A. TORRENS

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprar pianos y pianolas.

INFORMACION BURSÁTIL

10 DE JUNIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Deuda pp. al 4 por 100 interior contado, Idem, fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Después de la hora oficial.—En el correo:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Ultimos cambios, 4 por 100 interior, fin mes (dinero), Cambio más alto hecho, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras, etc.

Ultima hora:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin de mes, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, 4 por 100, Renta, francesa, 3 por 100, Brasil, 4 por 100, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, 4 por 100, Consolidado inglés, 2 1/2 por 100, Irlanda, 2 3/4 por 100, etc.

ADVERTIMOS AL PÚBLICO

que la Casa más surtida en discos de aguja y Pathé para gramófono y la que vende los célebres aparatos Sinfonía con bocina de madera es

LA MAQUINA PARLANTE, 6, Desengaño, 6, Madrid.

Publicaciones de actualidad

SOBRE EL CIENO (amores de un poeta y una ramera), novela. Desfilan por las páginas de este libro chulos, hampones y ramerías, removiéndose el cenagoso fondo social de la vida madrileña. Su autor, Antonio Roldán, trata un asunto verdaderamente escabroso. Precio, 3 pesetas. De venta en todas las librerías. Madrid, Casa Pueyo, Mesonero Romanos, 10.

LA CAZADORA DE CABELLERAS

obra reciente de EMILIO SALGARI, segunda parte de EN LAS FRONTERAS DEL FAR-WEST. Léase en LA NOVELA DE AHORA, 40 cént. Administración, Valencia, 28. Kiosko, Alcalá, 31.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde se celebró en el estanque del Retiro un brillante festival.

Hubo un torneo acuático, cucañas, carreras de cintas y en último lugar una regata entre dos equipos del Club de Madrid, cuyo producto se destina a la beneficencia municipal.

Una banda de música amenizó el espectáculo, que fué presenciado por extraordinaria concurrencia.

El diestro Eduardo García (Rondeño), que fué herido gravemente en la Plaza de Toros de Vista Alegre, se encuentra restablecido y en breve podrá cumplir los compromisos que tiene contraídos con varias Empresas.

Para los desgraciados de la calle de San José, 10 (Ventas del Espíritu Santo), hemos recibido los siguientes donativos:

De Una Señora, 5 pesetas; de D. L. G., 5 pesetas; de Una Devota de San Antonio,

1,60, y de Un Lector de LA CORRESPONDENCIA, 5 pesetas.

Para la familia pobre de la calle del Divino Pastor, 26, hemos recibido los siguientes donativos:

De Un lector de LA CORRESPONDENCIA, 10 pesetas, y de Una Suscriptora, 5 pesetas.

Ayer tarde diluvió en El Escorial desde las cuatro. Como el tiempo está tan desapacible y frío, es muy escasa la demanda de habitaciones para el verano.

El teniente de alcalde del distrito de la Inclusa ha decomisado buena cantidad de pan frito de peso.

Agradecemos mucho al Sr. González Alberdi los bonos que nos ha remitido, y que hemos distribuido entre nuestros pobres.

«Un suscriptor» nos envía cuatro pesetas en sellos de Correos para la familia de la calle de San José.

Remitimos a ésta el donativo, y damos las gracias al donante.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, 4 a 6. Preciados, 25. Tubos para 2 personas, 3 ps.

El muy ilustrado director de El Defensor de Granada, D. Luis Seco de Lucena, a quien tanto debe la expresada capital andaluza, acaba de publicar el Plano de Granada árabe con tantas citas, tal cúmulo de detalles, que acusan una labor muy digna de aplauso y el detenido estudio que acerca de esta materia ha hecho el ilustre literato y periodista.

El Plano de Granada árabe seguramente habrá de estar en todas las bibliotecas y habrá de ser un libro de consulta para todos los amantes de la historia patria, y en particular de la hermosa y muy antigua Granada.

Reiteramos nuestros plácemes al infatigable escritor Seco de Lucena.

El público prefiere siempre las

Conservas Trevijano

En la iglesia parroquial de El Pardo han contraído matrimonio la Srta. Angela Jackson, hija del popular autor cómico, con el abogado D. Cesáreo Hernández.

La ceremonia se ha celebrado en familia, por reciente luto.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la hermana de ésta, en representación de la madre del novio.

El nuevo matrimonio ha salido para visitar varias poblaciones.

Les deseamos todo género de felicidades.

EL COMETA DE HALLEY

Ya se dejó de hablar de él y de otras tantas cosas que despertaron interés general; pero aun se sigue y se seguirá comentando la calidad del Linoleum y de las esteras finas y persianas que venden los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

FESTEJOS MUNICIPALES

Funciones cinematográficas.

Para esta noche, a las diez.—Cinematógrafo en la calle de la Princesa, cerca de la Cárcel.

Para mañana sábado, a las diez de la noche.—Cinematógrafo en la calle de O'Donnell, cerca de la estatua de Espartero.

LA CABALGATA DEL AYUNTAMIENTO

Orden de la comitiva.

Ya ha quedado definitivamente acordada la organización de la cabalgata histórica del Ayuntamiento, que saldrá el día 14, en la que tomarán parte 1.200 personas.

Partirá de los Almacenes de la Villa, a las seis y media, y seguirá el siguiente itinerario:

Santa Engracia, Ríos Rosas, Castellana, Recoletos, plaza de Castelar, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calles Mayor y de Bailén, plaza de Oriente, San Marcial, calles de Ventura Rodríguez, Princesa, Alberto Aguilera, Carranza, Sagasta y Santa Engracia, para volver al punto de partida.

«Conquista de Madrid».

Ocho pajes a caballo, un portaestandarte, dos reyes de armas, cuatro clarines, seis pafreneros, tres jefes guerreros, doce árabes prisioneros, veinticinco arqueros, seis honderos, doce guerreros a caballo, cincuenta soldados con rodela y mandobles y treinta músicos.

Carroza reproduciendo las murallas de Madrid antiguo, construida por el Sr. Muriel.

«Institución del Ayuntamiento de Madrid».

Ocho pajes con las armas de Madrid y dos porta-enseñas.

Carroza representando la «Institución del Ayuntamiento de Madrid», por Alfonso XI, copia del cuadro de Herreros de Tejada que existe en el Ayuntamiento. Construida bajo la dirección del Sr. Monasterio. Treinta músicos.

Carroza de «Los Reyes Católicos».

Dos reyes de armas, dos clarines a caballo, dos timbaleros, 15 caballeros jinetes, dos caballeros de corte, 15 alabarderos, 50 marineros aventureros, 30 piqueros, 10 guardafrenos y 25 músicos.

Carroza del «Descubrimiento de América», alegoría de D. Luis Muriel.

En esta carroza sólo van las figuras de la Reina Isabel y de D. Fernando, a cuyos pies se ven dos pajecillos.

«Los Tercios».

Dos clarines, cuatro tambores, seis capitanes, 150 arcabuceros y 50 cuadrilleros.

Carroza de «El teatro Español».

Reproduce el telón de boca que hizo el ilustre pintor Emilio Sala, y que se conserva en el teatro Principal de Murcia.

En la carroza se ven las figuras de La niña bobo, Locura de amor, Don Juan Tenorio, El sí de las niñas, El alcalde de Zalamea, Don Álvaro y El manolo.

También esta carroza ha sido ejecutada por Muriel.

Cuarenta soldados a la Federica y 60 personajes de Felipe IV.

«Caleas y majos».

Cincuenta garrochistas de Bailén, un majo portaestandarte, 15 majos, 10 manolas, cinco caleas con majas, 20 chisperos, cuatro figurones, 15 estudiantes con bandurrias y guitarras y 20 guardias walonas.

«La Tarasca».

Carroza representando un monstruo marino, de grandes dimensiones, y, en el centro, la grotesca figura de la Tarasca, al lado de la cual se ve un diablillo tocando la corneta. Rodean la carroza 20 chicos.

Carroza de Madrid.

Construida bajo la dirección del Sr. Aguiro.

Sobre una plataforma automóvil se alza un basamento y, sobre él, el carro del Progreso tirado por dos pegajos dorados.

En el centro se ve la figura del Progreso, representada por una matrona sosteniendo una antorcha de 200 lámparas con variantes de colores.

Al pie emblemas de la ingeniería, y en los costados se ven reproducidas las grandes reformas de Madrid, entre las que figura la Gran Vía, la canalización del Manzanares, el Matadero, etc.

«Goya».

Carroza dividida longitudinalmente por dos cartones de Goya.

Los fondos van pintados, y las figuras corperas agrupadas delante.

Es preciosísima, y honra a su autor, el señor Muriel.

«España».

Carroza representando un gran león heráldico, que sostiene con sus garras una cartela con el escudo de España.

Detrás aparece una monumental bandera española.

Esta carroza va montada sobre un coche de flores, y adornada con guirnaldas.

Detrás siguen 30 músicos, 20 aragoneses y aragonesas, 20 gallegas y gallegos, seis valencianos, seis murcianos, seis maragatos, seis catalanes y otros grupos regionales.

Al llegar la noche se encenderán antorchas de luces de bengala, que cambiarán de colores.

Al llegar frente a Palacio, los reflectores colocados en las terrazas de la plaza de Oriente iluminarán el desfile.

LA MEJOR GARANTIA

La importante fábrica de paraguas y sombrillas de D. Pedro Martín acaba de instalar la segunda Registradora «National» en su despacho de la calle de Fuencarral, 1, esquina a Jacometrezo.

El que un comerciante de este prestigio haya adquirido otra Registradora, después de haber experimentado durante cinco años la primera que compró, debe ser una garantía para todos aquellos comerciantes que aun dudan de la eficacia de un sistema que emplean con gran satisfacción más de 900.000 comerciantes en el mundo.

No cabe la menor duda que el cajón abierto cuesta mucho más caro que la mejor Registradora «National».

Informes gratuitos, Preciados, 11

PLEITOS Y CAUSAS

CRIADA ASESINADA

ULTIMA SESION

La defensa de Maestre. - Resumen.

Empieza la sesión con el informe del defensor de Felipe Maestre.

El Sr. Soto Reguera, defensor de Felipe Maestre, asegura que las acusaciones, al presentarse a los procesados como dos seres degradados por el vicio, han pretendido tan sólo suggestionar la sensibilidad en contra de los mismos y no traer al debate un argumento que en recta doctrina deba influir en el veredicto.

«El tipo clásico del acusador, frío y sereno, como la ley—dice el Sr. Soto—, ha cedido su sitio en este juicio al orador, hábil y elocuente, que interpreta las pruebas y los Códigos con todo el fuego de la pasión».

Muéstrase conforme con las acusaciones en que Felipe participó de las viandas adquiridas con dinero del robo y en que sacó de la casa en que vivía con Gamarra un lio de ropas pertenecientes a éste.

Pero al realizar tales hechos ignoraba que su amigo fuese el autor de la muerte de Valentina.

Para justificar esta circunstancia analiza detenidamente las declaraciones de los procesados y de los testigos, todas las cuales coinciden en afirmar que Maestre supo que Gamarra era el verdadero asesino al leerlo en el transparente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Termina solicitando un veredicto de inculpabilidad y pidiendo a los jurados que devuelvan un hijo inocente al seno de sus padres.

El informe del Sr. Soto, muy elocuente é inspirado, ha sido justamente celebrado.

Después hace el resumen de las sesiones con su maestría peculiar el ilustre presidente del Tribunal de Derecho, D. Camilo Marquina.

El veredicto.

A las tres y media se retiraron los Jurados a deliberar.

El veredicto es el siguiente:

Primera.—Manuel Gamarra Burguero, es culpable de haberse apoderado, con ánimo de lucro, de 135 pesetas y de varias alhajas que D. José María del Valle tenía guardadas en un armario, cuya cerradura abrió Gamarra con un abrochador metálico, y de haber inferido con una navaja de afeitar, tres lesiones a Valentina Jiménez Prieto, dos de ellas mortales de necesidad, que le ocasionaron una gran hemorragia, y ésta inmediatamente la muerte; hechos todos que tuvieron lugar la noche del 10 de julio de 1909, en el piso

primero del número 20 de la calle de Gravina de esta corte?

Segunda.—Al acometer Manuel Gamarra con una navaja a Valentina, ¿lo hizo cuando ésta se hallaba completamente desprevénida y sin medio alguno para defenderse, infringiendo la rápida y consecutivamente las lesiones causa de su muerte?

Tercera.—¿Buscó ó aprovechó Gamarra la noche como coyuntura favorable a la realización del propósito que había concebido?

Cuarta.—Para entrar en dicha casa la noche del 10 de julio último, ¿se previó Gamarra de la confianza con que ordinaria y frecuentemente era recibido allí por ser primo hermano de la señora de Valle?

Quinta.—Valentina Jiménez Prieto, ¿prestaba en la indicada casa sus servicios como criada y allí comía y dormía?

Sexta.—Manuel Gamarra se enteró días antes del 10 de julio de 1909 que por haberse ausentado la familia de D. José María del Valle en la casa que habitaba no había quedado más que dicho señor, su esposa y la criada Valentina?

Séptima.—En las primeras horas de la expresada noche, ¿Gamarra vio en la calle a D. José María del Valle y a su señora y creyendo que Valentina era la única persona que habría entonces en la casa se dirigió a ésta con el propósito de robar?

Octava.—En la época de referencia, ¿tenía Gamarra bienes ó rentas ó ejercía alguna profesión, cargo ú oficio que le proporcionara medios de vida?

Novena.—Manuel Gamarra, por efecto de sus abusos alcohólicos durante el tiempo que estuvo en el Ejército, del cual fué expulsado por tal motivo, ¿había caído en un estado tal de degeneración que, al realizar los hechos de que se le acusa, le impedía, dada la limitación de sus facultades mentales, apreciar en toda su extensión el daño y males que había de realizar y llevó á cabo?

Décima.—¿Dicho sujeto se había enmendado de la afección que en los primeros años de su juventud tenía por las bebidas alcohólicas?

Undécima.—Cuando Gamarra realizó los hechos que se le imputan, ¿se hallaba embriagado?

Duodécima.—Caso de contestar negativamente á las preguntas sexta y séptima, cuando Gamarra realizó los hechos expresados ¿padecía una momentánea ofuscación de sus facultades mentales, que le arrebato, por haber fracasado todos los medios lícitos que había empleado con objeto de allegarse comida para aquella noche, por haber transcurrido todo el día 10 de julio sin comer, y viendo desatendidas y despreciadas las súplicas que en demanda de socorro ó de trabajo había hecho á sus parientes más allegados?

Décimatercera.—Felipe Maestre Figueroa, sin haber tenido participación en los hechos expuestos, ¿es culpable de haber comprado, con dinero que le constaba que procedía del robo á que se refiere la primera pregunta, varias prendas de ropa para que otro se mudara las ensangrentadas que tenía puestas; de haber ocultado y enterrado estas últimas, sabiendo la procedencia de tales mantas, y de haber participado de convites que le hicieron y pagaron con dinero cuya ilícita procedencia le era conocida á Maestre?

Los acusadores piden pena de muerte para Gamarra.—Felipe Maestre, absuelto.

El fiscal, Sr. Medina, en vista del veredicto, aprecia un delito complejo de robo, con ocasión del cual resulta homicidio, que deduce de la primera pregunta, con las agravantes de alevosía (pregunta segunda), abuso de confianza (pregunta cuarta), morada de la víctima (pregunta quinta) y ser vago el culpable (pregunta octava).

Entiende, por tanto, el representante de la ley que Gamarra es autor del indicado delito, con la concurrencia de cuatro agravantes y una sola atenuante. Pide que se le imponga la pena de muerte.

Para Felipe Maestre solicita la absolución, dada la contestación negativa á la pregunta décimatercera.

El acusador privado, Sr. Fernández Canales, hace análogas peticiones.

Se concede después la palabra al defensor Sr. Lasera, quien entiende que son incompatibles las agravantes de morada y abuso de confianza, y que la vagancia la destruye la afirmación de que Gamarra quería trabajar, según el Jurado.

Afirma el defensor que por esto no deben apreciarse más que dos agravantes, alevosía y abuso de confianza, que, compensadas con las atenuantes de arrebato y embriaguez, haría la pena de cadena perpetua.

A última hora.

El Tribunal de derecho está dictando sentencia.

Es impresión general que Gamarra será condenado á muerte.

ALVAR-ARRANZ

EL CAFETO

El árbol que produce el café y marca de los mejores cafés tostados.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, publica al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica GRANDES PAGINAS A DIARIO

Ministerio de Cultura

EN EL SUPREMO LAS VISTAS DE LAS ACTAS

Las de Santa Cruz de Tenerife. A última hora de la tarde se han visto estas actas.

Se han sentado en un lado los Sres. Benítez de Lugo (D. Félix y D. Ricardo) y Delgado Barreto (D. Manuel), para impugnar las proclamaciones hechas, y en el otro, el Sr. Domínguez Alfonso.

Habló en primer término D. Félix Benítez de Lugo, indicando que en Santa Cruz de Tenerife hay dos grupos políticos: uno el de sus amigos y otro el de la Unión Patriótica, que pretende dominar y avasallar las islas.

Hace historia de su labor en favor de éstas que, dice, le aseguraba el triunfo en buena fe, combatiendo después el que hayan sido escritas actas dobles.

El Sr. Delgado Barreto (D. Manuel), á continuación dice que no viene á defender su acta, sino á cumplir con un deber impugnando las proclamaciones hechas por la Junta del Censo.

Habla de actas dobles, de otras que son nulas, por haberse constituido ilegalmente las Mesas, afirmando que las actas nulas suman 24.000 votos.

Trata de ciertas intervenciones en la lucha política, considerándolas altamente peligrosas para la Patria.

Solicita que se declare la nulidad de la proclamación ó, en último término, la del tercer lugar.

D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo habla después también para impugnar las proclamaciones hechas, y les contesta el Sr. Domínguez Alfonso, quien al rechazar con gran calor que la Unión Patriótica sea peligrosa para los intereses nacionales, se excita de tal manera que se dispone momentáneamente, obligando al presidente á suspender la sesión.

Al cabo de dos minutos se reanuda ésta y el Sr. Domínguez termina su discurso.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha empezado después de las cinco de la tarde. El ministro de Hacienda manifestó que llevaba dos expedientes de subasta.

El Sr. Canalejas, que llegó á la Presidencia acompañado del Sr. Burell, dijo que en el Consejo se trataría de la real orden referente á cultos disidentes y daría lectura el Sr. Burell de la parte del discurso de la Corona á los Cuerpos Colegiados en que se trata de las reformas de Instrucción pública, cuya redacción le ha sido encomendada.

Anunció el jefe del Gobierno que la real orden sería publicada mañana.

El ministro de Marina propónase dar cuenta de un expediente para la asistencia de España á la Conferencia sobre radiotelegrafía, que ha de celebrarse en Buenos Aires el día 30 de septiembre próximo.

El ministro de la Guerra era portador de varios expedientes.

Dijo que, abiertas las Cortes, presentaría inmediatamente el proyecto sobre instrucción militar obligatoria.

El ministro de la Gobernación no ha concurrido al Consejo por no haber regresado del campo, en donde ha pasado el día.

LA BATALLA DE FLORES

Con verdadera expectación era esperado este festejo, organizado por el Ayuntamiento. El día primaveral, nada caluroso, favoreció la fiesta, que se ha visto concurridísima.

Como se esperaba, la entrada general fué formidable.

Desde primera hora se formaron delante de cada taquilla largas filas para comprar billetes. También se vendieron todas las sillas y la mayor parte de los palcos y restantes localidades caras.

Puede decirse que todo Madrid ha acudido á presenciar la batalla de flores.

Coches adornados. Desde primera hora comenzaron á desfilar ante los palcos y el Jurado varios coches y automóviles adornados con flores, algunos muy artísticamente.

También circularon los coches del Cuerpo diplomático y de las autoridades, algunos de ellos adornados también.

Entre los primeros podemos citar los de las señoritas Elías y Cardona, adornado con espigas, margaritas y amapolas.

Señoritas de Cenedor, con claveles rojos. El automóvil de los señores de Duertes, adornado sencillamente con rosas.

Landó de los señores de Marbán. Milord de la señora de Castañeda. Rosas blancas.

Coche de la marquesa viuda de Amboage, adornado con flores artificiales de diversos colores.

Otro de D. Luis Talavera, muy bien adornado con rosas naturales.

móvil, y es propiedad de los señores de Herrero de Tejada.

Como detalle curioso recordaremos que el mismo Sr. Herrero de Tejada ganó el primer premio de carrozas el pasado Carnaval.

El gremio de tejidos, clase 4.ª bis, núm. 1, ha presentado un precioso automóvil adornado. Figura la carroza la alegoría de las Cuatro Estaciones, representadas por varias señoritas.

También se presentó la carroza de las Bellezas, que figuró en la cabalgata del Comercio, celebrada el miércoles.

Carroza del ex concejal Sr. Morayta. Es también muy bonita. Representa un centro de mesa, de flores, cuyas aspas monumentales son dos sirenas muy bien construidas.

PASTILLAS JEBA

curan las afecciones del estómago é intestinos.

ALCANCE POLÍTICO

Personas muy significadas en la política han recibido cartas de París, en las que se dice lo siguiente:

«D. Jaime ha ganado estas noches en el círculo de la Prensa 30.000 francos.

Para festejarlo, D. Jaime dió un banquete á sus amigos, que le trataron con grandes respetos, llamándole Majestad.

Se habló de los asuntos de España, y especialmente de la actitud en que se ha colocado el Gobierno con relación á las Ordenes religiosas.

Y D. Jaime exclamó: «No me extraña. Yo iría todavía más allá.»

De la autenticidad de la carta y de la seriedad de la persona que la ha recibido, podemos responder.

El Sr. Canalejas ha hecho por la mañana visitas á diferentes ministros.

Dejó de recibir á los periodistas por no tener noticias que comunicarles.

No es cierto que haya tenido el Presidente del Consejo ni ningún ministro el propósito de asistir á la reunión á que ha convocado el general López Domínguez á sus amigos políticos.

Se ha verificado en casa del señor general López Domínguez la reunión de sus amigos, á los cuales, después de un sentido discurso, les ha dejado el ilustre ex Presidente del Consejo en completa libertad de acción para que puedan sumarse á la mayoría y ayudar á la obra del Gobierno.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

Ultima hora

Salvamento accidentado. CALAIS. Durante los trabajos ejecutados la noche pasada, se rompió nuevamente otra cadena.

Este accidente vuelve á retrasar el salvamento del *Pluviosa*.

Comentarios á un programa. PARIS. Las declaraciones ministeriales leídas ayer en ambas Cámaras son acogidas favorablemente por la Prensa de hoy.

Los periódicos conservadores y progresistas estiman las moderadas, excepto en lo que se refiere á política religiosa.

Los radicales y radicales socialistas alaban el espíritu francamente republicano en que dichas declaraciones se hallan inspiradas.

Le *Rappel*, órgano comunista, y *L'Humanité* son los únicos periódicos que reprochan al Presidente del Consejo falta de claridad en sus declaraciones, y le acusan de acercarse á las derechas.

Gran entusiasmo. LINARES. (Viernes, tarde.) A las ocho de la noche de ayer se recibió el telegrama oficial participando la jura del Sr. Burell del cargo de ministro de Instrucción pública.

El alcalde ha dirigido una sentida alocución al vecindario.

Las bandas de música recorren las calles, é inmenso gentío vitorea al Sr. Burell y al alcalde.

Los edificios lucen colgaduras y los comercios, en señal de júbilo, han cerrado hoy.

En todo el vecindario reina gran entusiasmo y se han dirigido millares de felicitaciones, sin distinción de partidos ni clases sociales, al señor Burell.

DE SAN SEBASTIAN VIAJE DE S. M. EL REY

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Con seis minutos de retraso llegó el sudexpreso, en el que viene Don Alfonso, acompañado del marqués de Viana y del conde de Aybar.

En la estación le esperaban las autoridades, diputado á Cortes Sr. Lizasoain, general Chacón, Comisiones de las Sociedades hípiacas, Clubs náuticos de Bilbao, Santander y San Sebastián y bastante elemento militar.

Había poco público. El Rey, después de descender del tren, pasó revista á la compañía del regimiento de Sicilia, que hacia los honores.

Luego desfilaron los soldados. El gobernador civil venía con el Rey desde Beasain.

El Rey no ha dicho aún los días que ha de permanecer aquí.

Se cree que irá á almorzar á Biarritz. Por la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Al llegar á Miramar, el Rey visitó las obras que se ejecutan y recorrió el amplio parque en su nuevo automóvil.

A las doce menos cuarto salió en el automóvil de 120 caballos, acompañado del marqués de Viana.

Detrás marchaba otro auto de 24 caballos con el conde de Aybar y algunos inspectores de la ronda.

Se propone almorzar en Biarritz, regresando al anocheecer.

Antes de emprender el viaje encargó que se preparara una comida de ocho cubiertos, pues se propone que se sienten á su mesa, Viana, Aybar, D. Alberto Aznar, conde de Liniers, D. Enrique Careaga, D. Emilio Lora y D. Victoriano López Dóriga.

En un álbum colocado en la Mayordomía de Palacio han firmado las autoridades y distinguidas personas.

El Rey asistirá á la botadura del balandero *Giralda*, que se construye en los Astilleros de Karpard.

El acto será mañana, á las cinco de la tarde.

En el sudexpreso del domingo emprenderá el regreso á Madrid.

Boletín religioso del día 11

Santos del día 11 de junio.—San Bernabé, apóstol; Santos Félix y Fortunato, mártires; San Parisio, monje; San Gregorio, obispo y confesor, y Santa Adelaida, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en los Portugueses; á las siete, misa solemne para manifestar á S. D. M., y á las diez, la mayor; por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á San Antonio, predicando el padre Damián Janariz.

La misa y oficio son de San Bernabé. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

Con gran solemnidad se está celebrando en las Calatravas la novena anual al glorioso taumaturgo San Antonio de Padua, que se halla en altar portátil, brillantísimo de luz y con profusión de flores.

La iglesia toda se halla cubierta con colgaduras elegantes.

Los oradores encargados de los sermones son todos notables, y la parte musical, encomendada á la también notable capilla Concierdos Sacros de Madrid, del Sr. Caminal, pone á diario un selecto repertorio y unos gozos al Santo, variados.

El día 13, festividad del Santo abogado de las cosas perdidas, se ejecutarán: por la mañana, la gran misa *Laudamus te*, del italiano Godtós, estrenada en San Juan de Letrán, en Roma; ofertorio de Gounod y *Tantum ergo*, de Wagner.

Y por la tarde, un motete al Santísimo, de Gounod; *Credidi*, de Giner; *Tantum ergo*, obligado de clarinete, de Cantó, y gozos al Santo, de Pastor. Todo á grande orquesta.

Después se hará la bendición de las azucenas.

Espectáculos del día 11

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre.—Couplets por Blanca Suárez.

LARA.—9,30.—(8.ª de ab., t. par.)—Un curioso accidente (tres actos).—Celebrita (monólogo).

APOLO.—7,15.—La reina mora.—Mano

Balneario de

Pidanse aguas, tarifas, folletos é informes, á la Administración General

COSO, 87, ZARAGOZA

Se vende agua embotellada: PEREZ MARTIN y C.ª, Alcalá, 9; Botica de la Reina Madre, Mayor, 73; Farmacia de HERGUETA, Barquillo, 5; C.ª General Aguas Minerales, Reina 21.

EXPOSICION INTERNACIONAL Y UNIVERSAL DE BRUSELAS ABRIL HASTA NOVIEMBRE 1910

de santo.—Juegos malabares.—El club de las solteras.

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—Mea culpa!—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón.

PARISH.—9,15.—Los seis Colbergs; los barristas Barlay Hooke and Davis; la fiesta de Aragón; Sanz; el famoso chimpancé Moritz; y toda la nueva compañía de circo y variedades que dirige Mr. Parish.

NOVEDADES.—7.—El fin del mundo!—La rabalera.—Los esclavos.—Maravillas del progreso y el imitador Ernesto Folier (sección especial).

GRAN TEATRO.—7,15.—(Moda).—El país de las hadas.—La Costa Azul.—Los ojos negros y El país de las hadas (doble).

MARTIN.—7,30.—Alma de Dios.—Amor ciego.—Las estrellas del cielo... y ¡A ver se va á poder ser! (doble).

AVISOS útiles

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno á cuarenta años, con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, quince millones de pesetas. EL "HOGAR ESPAÑOL", PELIGROS, 20, MADRID.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

J. DIAZ JOYERO. Alcalá, 24. Edificio del Nuevo Club.

COMPRA

joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

AVISO A LOS SEÑORES ACCIONISTAS El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir, en concepto de utilidades del ejercicio de 1909, un dividendo de 10 pesetas por acción libre de todo impuesto.

El pago se efectuará desde el día 13 del julio próximo contra cupón núm. 3: en Madrid, Casa de los Sres. Urquijo y Compañía; Bilbao, Banco de Bilbao; Gijón, Banco de Gijón; San Sebastián, Banco Guipuzcoano, y Linares, fabrica La Constancia.

Bilbao 9 de junio de 1910.—El secretario general, S. Inerarity.

SOCIEDAD ARRENDATARIA DE LAS MINAS

de San Carlos y Vascongada. En virtud del acuerdo tomado en la junta general extraordinaria celebrada el 25 de mayo último, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que los que deseen hacer uso del derecho de suscribir las nuevas acciones que se emiten como ampliación del capital, en la proporción de una de las nuevas por cada tres que se posean, pueden recogerlas en casa del señor tesorero de la Sociedad, D. Mariano L. Anaya, calle de Fuencarral, 110, de diez á una, hasta el día 15 de julio próximo, en cuyo día quedará cerrada la suscripción. Madrid, 8 de junio de 1910.—El secretario, Miguel Ortega.

Prototipo de las aguas nitrogenadas

1.626 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial: De 15 de junio á 21 septiembre

PANTICOSA

La última y grandísima Exposición.—El eje del mundo comercial en 1910.—El «rendez-vous» de todas las naciones.—Una Asamblea Internacional, eclipsando todas las Exposiciones anteriores; una cosa que ensanchará su comercial experiencia y pondrá á usted en contacto con los últimos desarrollos de la actividad humana.

Para los que buscan distracciones, hay gran variedad de fiestas de sports, aviación, música é iluminaciones.

Espléndida colección de arte, «hall» para la educación; máquinas y fabricación de encaje y blondas.

FECHA OFICIAL DE LA INAUGURACION

23 ABRIL

